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Під Покровськом загинув 
Сергій Павліченко, 

бандурних справ майстер 
та лірник з «Довбуша»

Учорашні курси 
НБУ:
1 $ = 41,094 грн 
1 € = 45,383 грн

стор. 6—7»

Історія боротьби дружини 
командира Маріупольського 

військового госпіталю за 
визволення чоловіка з полону

стор. 5»

Підвіски як от кутюр

стор. 2»

Дім, де народжуються діти.❙

«Пішов у Вирій 
побратим»

Вікторія і її надія 
на Victoria

Тернополяни налагодили виробництво 
дронів для фронту, виготовляють браслети 

для моніторингу поранених і створюють 
прикраси з гільз, які продають на модних 

аукціонах світу

Солодкі парочки
Минуле літо у Черкасах було щедрим на двійні, загалом їх народилося аж 18



СЕРЕДА, 11 ВЕРЕСНЯ 20242 ІнФорУМ
«Вони (росіяни. — Ред.) хоч і не вивели з району Покровська багато військ, окрім 
однієї бригади морської піхоти, але тепер не можуть маневрувати своїми резервами 
як раніше». 

Олександр Сирський 
головнокомандувач ЗСУ

УКРАЇНА МОЛОДА

ФІНАНСИ

Чорна діра бюджету
Уряд, наступивши на фінансові граблі, гарячково 
шукає джерела фінансування та вимушений різати 
оборонні видатки 
Наталя НАПАДОВСЬКА

	 «У	Міноборони	немає	коштів	на	бойові	виплати	ЗСУ	за	вересень,	—	заявила	
голова	комітету	ВР	з	питань	бюджету	Роксолана	Підласа.	—	Країні	доведеться	
виділяти	гроші	на	закупівлю	зброї	зі	свого	бюджету	і	пожертвувати	грошима,	
які	були	закладені	на	виплати	військовослужбовцям».
	 Україна	на	початку	серпня	отримала	від	США	як	допомогу	3,9	млрд,	але	ці	
кошти	спрямують	на	зарплати	вчителям,	медикам	і	рятувальникам.	Уже	в	се-
редині	вересня	казначейство	муситиме	обирати,	кому	насамперед	заплатити	«ті	
копійки,	які	надходять	в	державний	бюджет	зараз»,	попереджає	народна	депу-
татка,	членкиня	комітету	Ради	з	питань	фінансів,	податкової	та	митної	політи-
ки	Ольга	Василевська-Смаглюк.	
	 «На	сьогодні	ми	маємо	ситуацію,	коли	і	зовнішні	партнери	не	дають	достат-
ньо,	і	відсутня	політична	воля	збирати	більше	всередині	країни.	Це	однознач-
но	впливатиме	на	перебіг	війни»,	—	констатує	старший	економіст	Центру	еко-
номічної	стратегії	Юрій	Гайдай.	
	 Пошук	«оптимального	рішення»	щодо	фінансового	забезпечення	функціо-
нування	держави	злочинно	затягнувся:	про	«дірку»	в	бюджеті	в	500	млрд	грн	
почали	говорити	ще	взимку,	влітку	довго	і	болісно	обговорювали	на	комітетах	
і	в	експертних	групах	варіанти	законопроєкту,	а	3	вересня	народні	депутати	не	
спромоглись	знайти	два	голоси	та	провалили	ухвалення	в	першому	читанні	за-
конопроєкту	№11416-д	щодо	збільшення	податків.
	 «Політика	і	суспільна	думка	завадили	це	зробити»,	—	вважає	пані	Васи-
левська-Смаглюк.	Окрім	секвестру	програм,	де	є	невикористані	кошти,	та	рес-
труктуризації	державного	боргу,	законопроєкт	передбачав	підвищення	ставки	
військового	збору	з	1,5%	до	5%,	встановлення	військового	збору	в	розмірі	1%	
від	доходу	для	платників	єдиного	податку	ІІІ	групи	та	встановлення	військово-
го	збору	для	ФОП	—	платників	єдиного	податку	І,	ІІ	та	IV	групи	на	рівні	10%	
від	мінімальної	зарплати.
	 Облишмо	за	дужками	«стратегію	простих	рішень»	(з	істотних	джерел	фі-
нансування	дефіциту	бюджету	—	лише	підвищення	навантаження	на	білі	за-
рплати)	та	небажання	влади	вирішувати	системні	проблеми	корупції,	схем	
на	митниці	та	податкової.	На	засіданнях	Податкового	комітету	була	унікаль-
на	ситуація,	коли	депутати,	зокрема	опозиційні,	виступали	за	підвищення	
податків,	а	виконавча	влада	—	проти.	Влада	не	бере	на	себе	відповідальність	
за	непопулярні	рішення.	
	 Несподіванкою	як	для	нардепів,	так	і	для	фінансових	експертів	було	те,	
що	зник	податок	на	надприбутки	банків.	Уряд	і	Нацбанк	відмовились	від	
збільшення	податку	на	прибуток	банків	з	25%	до	50%.	До	таких	заходів	вдав-
ся	уряд	минулого	року,	і	в	експертному	середовищі	цей	крок	вважався	най-
більш	вірогідним	та	логічним.	
	 Майже	120	млрд	грн	заробили	українські	банки	за	7	місяців	2024	року,	це	на	
22%	більше,	ніж	за	аналогічний	період	торік.	На	топ-10	банків	України	припа-
дає	86%	сукупного	прибутку	—	80,13	млрд	грн,	стабільно	лідирує	ПриватБанк	
із	37,16	млрд	грн	після	оподаткування	(це	40%	прибутку	всіх	банків).
	 Надприбутки	банки	отримують	від	добровільно-примусових	операцій	з	
ОВДП	—	під	15-16%	річних	за	рахунок	держбюджету.	Але	у	владі	й	надалі	
саме	за	допомогою	ОВДП	хочуть	перекрити	дірку	від	відсутності	політичної	
волі.	Всього	на	2024	рік	план	передбачав	розміщення	526	млрд	ОВДП,	уряд	
запропонував	цей	план	збільшити	на	165	млрд	грн,	а	парламент	—	на	всі	216	
млрд	грн.	Та	чи	реально	це?	
	 На	чотири	місяці	цього	року	треба	залучити	«всього-на-всього»	дещо	біль-
ше,	ніж	по	100	млрд	грн	щомісяця,	або	по	20	млрд	грн	на	кожному	аукціоні.	
При	цьому	останні	аукціони	навіть	близько	не	залучали	навіть	по	10	млрд	грн,	
у	червні	було	два	аукціони	на	15	та	16	млрд	відповідно	завдяки	розміщенню	
доларових	паперів.	
	 «З	ОВДП	все	ясно:	позапланові	165	млрд	грн	ОВДП	будуть	викуповувати	
держбанки,	хочуть	вони	того	чи	ні,	мають	вони	корпоративних	управлінців	чи	
ні»,	—	іронізує	керівник	аналітичного	відділу	інвестиційної	компанії	Concorde	
Capital	Олександр	Паращій.	Але	ОВДП	—	це	«мертві	гроші»,	які	не	живлять	
економіку.	Експерти	б’ють	тривогу:	у	2024	році	обслуговування	ОВДП	кошту-
ватиме	державі	до	157	млрд	грн,	або	понад	3	тис.	900	гривень	на	кожного	гро-
мадянина,	а	в	2022	році	ця	сума	становила	всього	115	гривень.	
	 Замість	 системних	фінансових	 рішень	 від	 уряду	 суспільство	 отримало	
дев’ять	нових	міністрів	та	монетний	хайп.	Нові-старі	фігури	хоч	і	є	найбільшою	
урядовою	ротацією	з	початку	повномасштабного	вторгнення	росії,	на	практиці	
нагадують	лукашенківське	кадрове	«перетрахування».	Людей,	здатних	комп-
лексно,	системно	вирішувати	стратегічні	проблеми	країни,	не	з’явилося.
	 «Перестановка	в	українському	уряді,	скоріш,	не	свідчить	про	фундаменталь-
ні	зміни	у	внутрішній	чи	зовнішній	політиці»,	—	написали	західні	медіа,	поса-
довці	ж	анонімно	прокоментували:	«Чергова	концентрація	влади	в	ОП».	
	 А	Нацбанк,	виступивши	з	ініціативою	замінити	назву	монети	«копійка»	на	
«шаг»,	викликав	неабиякий	«алярм»	у	середовищі	фінансистів.	З-поміж	най-
більш	пристойних	коментарів	були	«не	на	часі»	та	«яким	коштом?».	
	 І	хоч	потім	з’ясувалося,	що	собівартість	монет	залишиться	без	змін	і	Нацбанк	
планує	викарбувати	у	2025	році	«всього»	20	мільйонів	номіналом	у	50	шагів	для	
заміни	частини	з	1,35	млрд	копійок	того	ж	номіналу	—	а	це	ж	тільки	14,8%,	—	
здивування	залишилося.	Бо	лементу	було	з	надлишком.	І	за	цим	криком	регу-
лятору	зручно	не	відповідати	на	запитання,	яке	все	частіше	йому	ставлять:	за	
жорсткого	бюджетного	дефіциту	чи	вдаватиметься	він	до	друку	грошей,	як	це	
було	в	2022	році,	коли	НБУ	був	вимушений	надрукувати	400	млрд	грн?	У	своїх	
інтерв’ю	очільник	НБУ	пан	Андрій	Пишний	старанно	обходить	це	питання.	
	 «Чи	зможемо	ми	його	(друку.	—	Ред.)	уникнути	в	цьому	році,	а	тим	біль-
ше	в	наступному,	—	час	покаже»,	—	вважає	фінансовий	експерт	Олександр	
Паращій.	n

n

Лариса САЛІМОНОВИЧ

	 У	ніч	 з	 понеділка	на	 вівторок	ра-
шисти	традиційно	мордували	українсь-
кі	регіони	і	Київ	своїми	шахедами,	але	
цього	разу	дісталося	й	їхній	столиці.	
Через	приліт	невідомих	БПЛА	у	мос-
кві	закрили	три	аеропорти	—	«Шере-
метьєво»,	«Внуково»	і	«Домодєдово»,	
оголосивши	 вже	 звичний	 для	 таких	
випадків	план	«Килим».	Характерний	
дим	пасажири	бачили	і	в	районі	«Жу-
ковського».	Очевидці	повідомили	в	со-
цмережах,	що	 чули	щонайменше	 10	
гучних	вибухів,	але	мер	сергій	собянін	
традиційно	відзвітував	про	збиття	всіх	
дронів	ще	на	підльоті	до	столиці	мор-
дору.	Втім,	як	з’ясувалося	під	ранок,	
уламки	безпілотника	все	ж	упали	на	
багатоповерхівку,	тому	мешканців	до-
велося	евакуювати.	
	 Героїчно	 боролася	 з	 БПЛА	 тієї	ж	
ночі	 і	 Брянщина.	 Тамтешній	 губер-
натор	 олександр	 богомаз	 повідомив,	
що	 місцеві	 сили	 ППО	 окупантів	 пе-
рехопили	і	знищили	одразу	59	безпі-
лотників	 літакового	 типу	 і	 при	 цьо-
му	жоден	об’єкт	не	постраждав.	Гаря-
че	було	також	у	Липецькій,	Тульській,	
Курській,	 Орловській,	 Воронезькій,	
Калузькій	областях	і	Краснодарсько-
му	краї.	Повідомляється	про	ураження	
паливно-енергетичного	об’єкта	і	влу-
чання	дрона	в	аеродром	«Халіно».	
	 Тим	 часом	 наземний	 фронт	 і	 на-
далі	залишається	гарячим.	Щоправ-
да,	 за	 даними	 головнокомандувача	
ЗСУ	Олександра	Сирського,	дещо	спа-
ла	 напруга	 поблизу	 Покровська,	 на	
штурм	якого	кацапи	кинули	свої	най-
кращі	сили.	Втім,	уже	протягом	шес-
ти	діб	ворог	у	цьому	районі	«не	просу-

нувся	на	жоден	метр».	Виграшну	си-
туацію	генерал	в	інтерв’ю	CNN	пояс-
нив	початком	бойових	дій	на	Курщині.	
«Вони	хоч	і	не	вивели	з	району	Пок-
ровська	 багато	 військ,	 окрім	 однієї	
бригади	морської	піхоти,	але	тепер	не	
можуть	маневрувати	своїми	резерва-
ми	як	раніше»,	—	сказав	він.	За	сло-
вами	головнокомандувача	ЗСУ,	Кур-
щину	Україна	обрала	для	удару	тому,	
що	ця	область	виявилася	найслабшим	
місцем	в	обороні	ворога.	Загарбники	
планували	використовувати	цю	тери-
торію	як	плацдарм	для	атаки	на	Сум-
щину,	але	тепер	мусять	захищатися	
самі.	
	 Кількість	 атак	 на	 Покровськ,	 за	
словами	військових,	дійсно	зменшила-
ся	замалим	не	вдвічі.	У	зведенні	ISW	
говорилося,	що	ЗСУ	відновили	деякі	
раніше	втрачені	позиції	у	Новогродівці	
на	південний	схід	від	цього	міста.	Але	
окупанти	тепер	серйозно	взялися	за	Ку-
рахівський	напрямок,	де	помітно	зрос-
ла	інтенсивність	обстрілів.	Вони	також	
атакують	Торецьк	і	Вугледар,	який	на-
магаються	обійти	з	флангів.	
	 До	речі,	москалі	вгризаються	в	ук-
раїнську	 землю	 ціною	 величезних	
втрат.	Лише	упродовж	доби	9	вересня	
ЗСУ	відправили	на	концерт	до	кобзо-
на	1	тис.	380	росіян.	Окупанти	втрати-
ли	за	цей	же	період	178	одиниць	тех-
ніки	та	озброєнь.	Зокрема,	згоріло	пів	
сотні	артсистем,	36	дронів,	19	броньо-
ваних	машин.	Усього	ж	з	початку	га-
рячої	фази	війни	у	полях	і	містах	Ук-
раїни	полягло	627	тис.	790	окупантів,	
згоріло	8	тис.	640	танків	і	17	тис.	880	
артилерійських	систем.	Демілітариза-
ція	рашистської	армії	успішно	триває	
далі.	n

НА ФРОНТІ

Нічний переляк 
Через атаку українських дронів у москві  
не працювали одразу три аеропорти, а четвертий 
підозріло димів

n

Людмила НІКІТЕНКО

	 Три	літні	місяці	у	Черкаському	об-
ласному	перинатальному	центрі	вия-
вилися	особливо	«врожайними»	на	на-
родження	двієнь:	у	серпні	народилося	
5	двієнь,	а	в	липні	—	аж	8.	Про	це	«Ук-
раїні	молодій»	повідомили	у	цьому	лі-
кувальному	закладі.	
	 Як	розповідають	у	перинатально-
му	центрі,	загалом	тут	у	минулому	мі-
сяці	на	світ	з’явилися	123	малюки.	Се-
ред	них	56	дівчаток,	67	хлопчиків	і	аж	
5	двієнь.
	 «Першість	 у	 вазі	 розділили	 два	
хлопчики,	 подарувавши	 своїм	 бать-
кам	по	5	кг	310	г	і	5	кг	450	г	щастя»,	
—	розповідають	лікарі	обласного	пе-
ринатального	 центру.	 І	 додають,	що	
аномально	жаркий	липень	потішив	не	
лише	високими	температурами.	Гаря-
че	було	і	в	перинатальному	центрі,	за	
цей	час	тут	на	світ	з’явилося	191	немо-
вля	—	96	дівчаток	і	95	хлопчиків,	серед	
них	8	двієнь.
	 Щедрим	 на	 двійні	 був	 і	 червень,	
коли	у	перинатальному	центрі	Черкас	
зі	101	новонародженого	виявилося	5	
двієнь.	n

Подвійне батьківське щастя.
Фото з сайту Черкаського обласного 
перинатального центру.

❙
❙
❙

ОВВА!

Солодкі парочки
Минуле літо у Черкасах було щедрим на двійні, загалом 
їх народилося аж 18

n
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Людмила НІКІТеНКО

	 На	Черкащині	у	місті	Золотоноша	па-
рафіяни	Свято-Успенського	собору	пе-
рейшли	до	Православної	церкви	Украї-
ни.	Тож	у	цій	церкві	вже	відбулася	пер-
ша	Божественна	літургія	українською	
мовою.
	 «Хочу	привітати	з	цією	знаменною	
датою	усіх	жителів	Золотоноші	і	Золо-
тоніського	району»,	—	зазначає	благо-
чинний	 Золотоніського	 району,	 про-
тоієрей,	військовий	капелан	Роман	Ли-
чак,	пише	«Золотоноша.City».	За	його	
словами,	 нарешті	 у	 цьому	 храмі	 зву-
чить	молитва	українською	мовою,	мо-
литва	за	наших	захисників,	які	боро-
нять	Україну.	Для	них	це	буде	надій-
ним	тилом.	«Шкодую,	що	дехто	із	золо-
тонісців	не	може	визначитися.	Скільки	
їм	для	цього	ще	треба	часу?	Третій	рік	

війни!	І	що	вам	ще	треба,	щоб	ви	усвідо-
мили:	не	може	бути	тіло	українським,	а	
душа	російською.	Хочу	подякувати	усім	
небайдужим,	хто	прийшов	і	підтримав	
нас»,	—	говорить	Роман	Личак.
	 Як	розповіли	«УМ»	у	Черкаській	єпар-
хії	ПЦУ,	тільки	минулого	місяця	на	Чер-
кащині	до	Православної	церкви	України	
з	московського	патріархату	перейшли	па-
рафіяни	Свято-Успенського	храму	села	Ге-
ронимівка,	Свято-Миколаївської	церкви	
села	Нетеребка,	Свято-Дмитрівської	цер-
кви	села	Громи.
	 А	в	Каневі	православна	громада	про-
голосувала	за	такий	перехід	Успенського	
собору,	збудованого	князем	Всеволодом	
Ольговичем	ще	у	1144	році.	Ця	велична	
церква	близька	за	архітектурою	до	Ки-
рилівської	у	Києві.	
	 З	Успенським	собором	пов’язано	й	
ім’я	Тараса	Шевченка:	у	травні	1861	

року	на	пароплаві	«Кременчук»	остан-
ки	Кобзаря	було	перевезено	з	Києва	до	
Канева.	Дві	доби	домовина	перебува-
ла	в	Успенському	соборі.	Родичі	Тара-
са	Григоровича	хотіли	поховати	Тараса	
біля	стін	Успенського	собору,	але	Гри-

горій	Честахівський,	який	супроводжу-
вав	прах	великого	поета,	зумів	відсто-
яти	виконання	останньої	волі	Тараса.	
Тож	10	(22	травня)	після	відслуженої	в	
церкві	панахиди	прах	віднесли	на	Чер-
нечу	гору.	n

Людмила НІКІТеНКО

	 Україна	втратила	ще	одного	свого	та-
лановитого	сина:	на	війні	з	російськими	
окупантами	під	Покровськом	загинув	ві-
домий	майстер	народних	музичних	інс-
трументів	із	Черкащини	—	55-річний	
Сергій	Павліченко.	У	мирному	житті	він	
створював	бандури,	кобзи,	ліри	та	гус-
лі,	а	також	був	активним	учасником	усіх	
Майданів	і	Революцій.
	 Захищати	рідну	землю	з	рідного	міс-
та	Корсунь-Шевченківський	Сергій	Пав-
ліченко	пішов	добровольцем.
	 «Нема	слів	—	біль	і	сум.	Ми	назива-
ли	його	в	нашому	колі	старих	друзів	Гри-
цько.	Грицько	Папуга	—	таке	нове	ко-
зацьке	ймення	дали	йому	друзі	в	часи	
відродження	 нашого	 Вільного	 Козац-
тва.	Щирий	козак,	справжній	гайдама-
ка,	майстер	музичних	інструментів»,	—	
про	втрату	друга	в	соціальних	мережах	
повідомив	лідер	гурту	«Хорея	Козаць-
ка»	Тарас	Компаніченко.
	 Режисер	 Олесь	 Санін,	 для	 фільму	
якого	«Довбуш»	Сергій	Павліченко	ство-
рив	колісну	ліру	і	вона	там	звучала,	з	бо-
лем	написав	у	соціальних	мережах,	що	
«порвалася	ліри	цієї	співаниця»:	«При-
йшла	 звістка,	що	 поклав	 голову	 наш	
братчик	за	нашу	свободу	на	фронті	під	
Покровськом.	Ти	завжди	був	Воїном,	за-
вжди	Лицарем.	Вічна	слава,	тобі	брате.	
Царства	Небесного».
	 Сергій	Павліченко	був	активним	учас-
ником	культурного	відродження,	членом	
Київського	Кобзарського	цеху	та	учасни-
ком	історичного	клубу	«Чорні	Запорож-
ці».	Він	відстоював	Україну	на	Майдані	
під	час	Помаранчевої	революції	та	Ре-
волюції	гідності,	у	ніч	з	18	на	19	лютого	
2014	року	був	поранений,	три	рази	пере-
ніс	поранення	вже	під	час	відсічі	російсь-
кій	агресії.	Також	Сергій	Павліченко	був	
співавтором	першого	фільму	про	«Холод-

ноярських	гайдамаків-повстанців».
	 «Україна	 молода»	 розповідала	
про	 неймовірний	 талант	 бандурних	
справ	 майстра	 Сергія	 Павліченка	 ще	
у	 2007	 році.	 https://umoloda.kyiv.ua/
number/1028/171/37095/	Тоді	автор	цих	
рядків	була	в	Корсунь-Шевченківському	
в	пана	Сергія	вдома.	Він	та	його	двоюрід-

ний	брат	Андрій	Музика	показували	ці-
лий	альбом	світлин,	на	яких	виготовлені	
майстром	бандури,	гуслі,	ліри,	мандоли,	
кобзи,	торбани	та	лютні.	Ці	старосвітсь-
кі	музичні	інструменти,	котрі	Павлічен-
ко	почав	виготовляти	ще	у	1991	році,	зву-
чать	тепер	не	лише	в	нашій	Україні,	а	й	у	
Канаді,	Америці,	Англії	та	Франції.

	 «Таких	хлопців	мало	в	Україні.	Він	
душу	вкладає	у	свої	 інструменти»,	—	
сказав	тоді	про	брата	Андрій	Музика.	
	 Режисер	 стрічки	 «Довбуш»	 Олесь	
Санін	висловив	жаль	через	втрату	майс-
тра,	наголосивши,	що	інструменти	Сер-
гія	Павліченка	продовжать	жити	в	ру-
ках	його	учнів.
	 Світла	пам’ять	Герою! n

Лариса сАЛІМОНОвИЧ
Харківська область

	 Громада	 села	 Самійлівка	
Лозівського	району	проголосу-
вала	за	перехід	до	Православної	
Церкви	України,	тому	настоя-
телем	місцевого	храму	Святого	
Рівноапостольного	 князя	 Во-
лодимира	став	Андрій	Челом-
бітько.	Втім	iз	волею	односель-
ців	не	зміг	змиритися	представ-
ник	московського	патріархату	
Сергій	 Тіняєв.	 Він	 самовіль-
но	зірвав	замки,	що	були	замі-
нені	після	голосування,	і	захо-
пив	церкву.
	 Спроба	представників	гро-
мади	 провести	 з	 непроханим	
гостем	 мирні	 переговори	 не	
увінчалася	 успіхом.	 На	 роз-
повсюдженому	в	соціальній	ме-
режі	відео	священник	спокійно	
господарює	в	захопленому	при-

міщенні	й	радить	самійлівцям	
забиратися	геть.	Не	минулося	
й	 без	 погроз.	 Піп	 повідомив,	
що	в	нього	є	чимало	друзів,	які	
допоможуть	вирішити	пробле-
му.	Тепер	під	церквою	постійно	
чергують	невідомі	особи,	яких	
у	 Самійлівці	 вже	 називають	
«тітушками».	
	 Заслуговує	на	увагу	право-
охоронців	і	наступний	діалог.	
Дружина	законного	настояте-
ля	Світлана	Челомбітько	поп-

росила	Тіняєва	показати	доку-
мент,	який	дозволяє	йому	пере-
бувати	в	храмі.	«А	що	вам	по-
казувати,	якщо	ви	заборонена	
організація?»	—	відповів	той.	
«Це	ви	заборонена	організація,	
—	резюмує	жінка.	—	Президент	
уже	й	указ	підписав.	Вам	дали	
9	місяців	на	те,	щоб	ви	пішли».	
Ці	 слова	остаточно	скинули	з	
представника	московської	сек-
ти	 благочестиву	 маску.	 «А	 я	
отак	візьму	вас	і	під	...	коліном.	

І	все»,	—	вилаявся	він.	Тобто	
виходить,	що	закони	України	
для	представника	московсько-
го	патріархату	не	 писані.	Він	
уперто	керується	постановами	
країни-агресора,	де	ПЦУ	й	далі	
вважають	 забороненою	 кон-
фесією.	
	 Утім	 нечуване	 нахабство	
Сергія	Тіняєва	має	суттєву	пер-
шопричину.	 «Він	 не	 один,	—	
повідомила	в	телеграмі	Світла-
на	Челомбітько.	—	Його	підтри-

мують	староста	села	Самійлів-
ка	Ольга	Благодєрова	та	голова	
Близнюківської	 громади	 Ко-
роль.	 Модератор	 виявляє	 мої	
коментарі	у	фейсбуці	й	видаляє.	
Отож	я	хочу	сказати:	якщо	вони	
й	надалі	підтримуватимуть	не-
законне	захоплення	храму,	то	
нашим	наступним	кроком	буде	
звернення	 до	 офісу	 президен-
та».	
	 До	 речі,	 в	 червні	 минуло-
го	 року	 єпископ	 Ізюмський	 і	
Куп’янський	Іоан	УПЦ	МП	від-
лучив	настоятеля	самійлівсько-
го	храму	від	служіння	в	церкві	
за	«уклонєніє	в	раскол».	Про-
стіше	кажучи,	Андрій	Челом-
бітько	підтримав	ПЦУ.	Але,	не-
зважаючи	на	те,	що	діяльність	
московського	патріархату	вже	
потрапила	нарешті	під	заборо-
ну,	її	адепти	й	понині	не	скла-
дають	кремлівську	зброю.	n

СКАНДАЛ

Боєць бездуховного фронту
Піп забороненого в Україні московського патріархату захопив храм 
ПЦУ і погрожує настоятелю розправою

n

ВІРА

Молитва за Україну
У Золотоноші Свято-Успенський собор перейшов до ПЦУ

n

Свято-Успенський собор у Золотоноші перейшов до Православної церкви України.
Фото з ФБ.

❙
❙

Фото з сайту leopolis.news.❙

ГЕРОЯМ — СЛАВА!

«Пішов у Вирій побратим»
Під Покровськом загинув Сергій Павліченко, 
бандурних справ майстер та лірник з «Довбуша»

n

Фото з сайту bukvy.org❙
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Тетяна ПАРХОМЧУК

Світ стомлюється від війни в Україні, 
звикає жити в умовах її постійного 
поширення, боїться ядерної соціопатії 
північної кореї, виробництва ядерної 
зброї іраном, який вже володіє до-
статньою кількістю збройного урану. 
А тим часом продовжуються певні 
вузьконаправлені, вигідні для кожної 
країни рухи. 
Наприклад, надприбуткове виробниц-
тво зброї. 
Китай хоче стати новою Америкою. 
Росія та колишні країни третього світу 
є лише ресурсом для досягнення такої 
мети. Російська агресія проти Украї-
ни — це портал для атаки на західну 
цивілізацію, щоб забезпечити доміну-
вання автократій. Але чи усвідомлює 
світова демократія стовідсотково цю 
загрозу? 

Міжнародне право не діє 
	 Війна	 в	 Україні	 має	 вирішальне	
значення	для	встановлення	майбут-
нього	світового	порядку.	Його	модель	
змінюється	в	нас	на	очах.
	 КНДР	 (північна	 корея)	 існує	 ви-
нятково	завдяки	фінансовій	та	ресурс-
ній	підтримці	Китаю.	Договір	з	росією	
лише	 розширює	 можливості	 цих	
своєрідних	союзників	формувати	нову	
воєнно-політичну	вісь	з	позиції	сили.	
	 Скажімо,	 іран	у	підписаному	до-
говорі	з	росією	«Про	всеосяжну	спів-
працю»	знайшов	усі	необхідні	для	на-
рощування	свого	агресивного	реноме	
формулювання	пункти.	
	 Водночас	інший	гравець,	Індія,	де-
монструє	вигідні	для	себе	гойдалки.	
Нагадаємо,	 влітку,	 напередодні	 са-
міту	НАТО	у	Вашингтоні,	новообра-
ний	прем’єр	Індії	Нарендра	Моді	про-
відав	путіна.	До	речі,	в	2019	році	він	
зустрічався	з	путіним	у	Владивосто-
ку.	У	Делі	не	виступили	із	засуджен-
ням	воєнного	вторгнення	в	Україну,	
не	підписали	швейцарське	комюніке	
і	є	одними	з	головних	російських	ін-
весторів,	купуючи	заледве	не	полови-
ну	нафти	рф.
	 Щоправда,	коли	ЗСУ	почали	наступ	
на	Курську	область,	Моді	несподівано	
для	кремля	відвідав	Київ.	
	 Можливо,	титани	підсліпуваті?	І	
саме	тому	вони	незграбно	рухаються	
в	будинку	з	кришталю,	заповненому	
8	мільярдами	унікальних	живих	форм	
—	людей.	Вони	не	хочуть	злазити	з	по-
рохових	бочок.
	 Курська	 операція	 хоч	 і	 стала	 на	
певний	час	головною	червоною	лінією	
путіна,	але	не	зупинила	його	просу-
вання	в	глибину	України.	Вона	зміша-
ла	геополітику,	перевернула	уявлення	
західних	лідерів	про	росію	і	здатність	
її	правителя	до	підняття	рівня	ескала-
ції	та	засвідчила	його	виснаження.	
	 Можливо,	 саме	 цей	 політичний	
ефект	міг	би	стати	джокером	у	відно-
синах	із	союзниками	щодо	посилен-
ня	воєнної	підтримки	України.	Про-
те	цього	не	сталося.	Натомість	путін	
здійснює	активну	реабілітацію	влас-
ної	персони.	Він	активізувався	у	до-
веденні	своєї	глобальної	суб’єктності	
та	 важливості	 для	 світової	 політи-
ки.	Він	під	гарантії	уряду	Монголії	й	
практично	з	дозволу	МКС	у	Гаазі	при-
був	до	колись	рідної	москві	країни	Зо-
лотої	Орди	на	настійливе	запрошення	
президента	для	святкування	річниці	
спільної	перемоги	над	японцями.	
	 Путін	ігнорує	слабкі	погрози	Захо-
ду	й	повертає	собі	статус	глобального	
гравця.	
	 Не	 путіним	 єдиним.	 Не	 він	 пер-
ший.	Згадаймо,	суданський	президент	
Башар	і	лідер	джамахірії	Каддафі	та-
кож	особливо	не	переймались	видани-
ми	МКС	ордерами	на	їх	арешт.	Путін	
—	третій.	Однак	усе	йде	до	того,	що	й	
він	прийме	долю	цих	диктаторів.	
	 А	тим	часом	«бункерний»	бавить-
ся	своєю	недоторканністю	та	роллю	в	
глобальному	сценарії	світу.	Підтвер-
дження	 цьому	 немає.	 Але	 різні	 ін-
сайдери	повідомляють	про	перегово-
ри	прем’єра	Ізраїлю	Нетаньяху	з	мос-
ковським	 покровителем	 ХАМАСу	
щодо	посередництва	з	ним	у	підписан-
ні	мирної	угоди.	Її	нещодавно	вимага-

ли	пів	мільйона	мешканців	країни	на	
заклик	профспілок	Ізраїлю.
	 Ситуація	в	глухому	куті.	Як	і	в	Ук-
раїні.	Вона	хоче	переговорів	про	мир,	
але	не	може.	Путін	може	дати	мир	кон-
тиненту,	але	не	хоче.	Він	впливає	на	
ХАМАС	більше,	ніж	 іран.	Якщо	він	
раптом	стане	посередником	попереду	
США	і	доб’ється	миру,	то	він	іще	біль-
ше	розв’яже	собі	руки	як	агресор	у	мас-
ці	миротворця-доброго	самаритянина.
	 Тому	в	президента	України	Володи-
мира	Зеленського,	його	малочисельної	
команди	та	всіх,	хто	формує	міжна-
родний	трек,	не	залишилось	жодного	
права	на	помилку.	Тим	більше,	коли,	
можливо,	в	путіна	є	свій	джокер,	і	не	
один.
	 Надання	Україні	далекобійної	зброї	
для	ударів	у	глибину	росії	в	обмін	на	
припинення	сухопутних	операцій	на	
її	території	було	б	виявом	відповідаль-
ності	й	послідовності	партнерів.	Про-
те	Пентагон	продовжує	заборону	вико-
ристання	ATACMS	для	ударів	по	росії,	
крім	відбиття	прямої	агресії.	Британія	
не	заперечує,	але	оглядається	на	США.	
Італія	взагалі	проти	використання	її	
зброї	на	російській	території,	бо	вона	
з	нею	не	в	стані	війни.
	 Польща	відмовляє	у	поставках	Ук-
раїні	додаткової	зброї	й	передачі	МіГ-
29,	 водночас	 радикально	 заперечу-
ючи	членство	України	в	ЄС	«без	зго-
ди	Польщі,	оскільки	це	не	відповідає	
стандартам,	у	тому	числі	культурно-
політичним».	Прем’єр-міністр	Поль-
щі	 Дональд	 Туск	 завив,	що	 це	 буде	
ледь	 не	 генеральною	 лінією	 під	 час	
польського	голосування	у	Раді	ЄС	на-
ступного	року.
	 Німеччина	погрожує	скоротити	до	
мінімуму	фінансування	на	озброєння	
України.	
	 Кандидат	у	президенти	США	До-

нальд	 Трамп	 на	 виступі	 в	 Пенсиль-
ванії	вчергове	заговорив	про	любов	до	
путіна	і	росії,	а	його	конкурент	від	де-
мократів	Камала	Гарріс	у	своєму	про-
грамному	 інтерв’ю	телеканалу	CNN	
узагалі	не	згадувала	про	Україну.	
	 Тому	важко	 зрозуміти,	 чи	 стоїть	
питання	стратегії	й	відновлення	гло-
бального	лідерства	Америки	як	умо-
ви	її	процвітання.	Адже	саме	Україна	
може	виявитися	тією	критичною	точ-
кою,	натиснувши	на	яку,	Китай	і	росія	
можуть	послабити	американську	де-
мократію.
	 Це	не	тема	дебатів	Гарріс	і	Трампа.	
Це	проблема	глобального	виживання	
і	переходу	на	інший,	ще	не	відомий,	
рівень	цивілізації.	Інакше	спільний	
скляний	будинок	може	розсипатися.	
	 Українці	як	ніхто	зараз	розуміють	
ризики	геополітичних	помилок.	Вони	
вважають,	що	якщо	гіпотетично	Аме-
рика	стане	Трамповою,	вона	самоусу-
неться	від	світового	лідерства,	зану-
риться	в	самоізоляційний	хаос	—	і	під	
тиском	вісі	зла	й	диктатур	демократії	
почнуть	падати.
	 Торгівля	з	Китаєм,	імовірно,	відбу-
ватиметься	на	бартерній	основі.	А	це	
—	глухий	кут	і	шлях	до	воєнного	ко-
мунізму	та	продрозверстки.
	 Але,	 схоже,	 світ	 сам	 обирає	 цей	
шлях.	

Перемовини: місія можлива?
	 Нагадаємо,	місія	Орбана	як	кур’єра	
путіна	 провалилася.	 Зеленський	 не	
прийняв	 ультиматум	 російського	
«понтифекса».	 Консильєрі	 кремля	
визнав	це,	говорячи	про	несумісність	
позицій	 Києва	 і	 москви	 та	 немож-

ливість	звести	їх	до	початку	перего-
ворів.	
	 Однак	«миролюбива»	частина	Єв-
ропи	готова	до	завершення	війни	пе-
ремовинами	в	інтересах	російського	
диктатора.	
	 Тим	часом	путін	неодноразово	ви-
сокоточними	ударами	по	Україні	важ-
кими	ракетами	з	бойовою	частиною	в	
пів	тонни	робить	послання	у	Вашинг-
тон	лідерам	Альянсу	та	їхнім	союзни-
кам,	мовляв,	йому	мир	за	міжнарод-
ними	правилами	та	звичаями	не	пот-
рібен.
	 Користуючись	їхніми	невпевненіс-
тю,	нерішучістю,	неприхованою	сер-
вільністю,	 бажанням	 зберегти	 не	
лише	обличчя	російського	диктатора,	
а	й	путінізм-рашизм,	очільник	кремля	
готовий	воювати	й	убивати	всіх,	хто	з	
цим	не	згодний.	Він	своїм	постійним	

знущанням	 над	 Україною	 демонс-
трує,	що	росія	готова	до	переговорів,	
але	Україна	має	капітулювати.	Прави-
тель	росії	провів	червону	лінію:	Украї-
на	передає	третину	своїх	територій	за	
якоюсь	мирною	угодою,	демілітари-
зується,	бере	на	себе	зобов’язання	про	
постійну	 нейтральність	 —	 позабло-
ковість.	
	 Про	деталі	можна	сперечатися,	 і	
путін	може	бути	навіть	«добрим».	Він	
дозволяє	Україні	вступити	в	ЄС,	ро-
зуміючи,	що	за	такого	плану	капіту-
ляції	це	неможливо.
	 Також,	незважаючи	на	те,	що	Ук-
раїна	ледве	не	всю	війну	сама	ініціює	
різноманітні	 схеми	 миротворення	 з	
росією,	від	певних	поступок	у	Стам-
булі	 до	 розмитої	 невизначеності	 у	
Швейцарському	комюніке,	путін	пос-
тійно	звинувачує	Київ	у	нездатності	
вести	 мирні	 переговори.	Однак	 ніх-
то	не	знає,	куди	завтра	розвернеться	
жезл	долі.	І	в	яке	несподіване	безпо-
воротне	провалля	матриці	може	геп-
нути	головна	загроза	світу	—	путінсь-
ка	росія.	

Рівновага зомбі-апокаліпсису
	 Україна	тим	часом	втілює	власні	
сценарії,	 намагаючись	 змусити	 світ	
не	просто	говорити,	а	діяти.	Звідси	на-
родився	Курський	наступ.	Однак	май-
же	в	один	час,	коли	ЗСУ	взяли	Суджу,	
росіяни	захопили	місто	Новогродівка	
і	ще	кілька	населених	пунктів.	Тут	не	
було	ударів	по	наших	військах	броне-
танковими	групами	й	атак	навіть	на	
рівні	рот.	
Росія	продемонструвала	повзучий	ре-
зультативний	наступ	із	використан-

ням	малих	штурмових	піхотних	груп,	
які	просочуються	через	заборонні	лінії	
ЗСУ,	 закріплюються	 і	 ведуть	 інтен-
сивний	бій.	Одночасно	на	всіх	ділян-
ках	фронту	того	ж	Покровського	на-
прямку.	Схожа	тактика	використову-
валась	ще	в	Другій	світовій.	Після	неї	
не	використовували	через	неприйнят-
ну,	надмірну	летальність.	Близьку	до	
зомбі-апокаліпсису.	
	 Зрима	 проблема	 України,	 що	 не	
дала	 змоги	 ефективно	 протистояти	
цьому,	—	відсутність	фортифікацій.	
Вони	могли	б	суттєво	зламати	насту-
пальну	 енергію	 противника.	 Украй	
важливо	мати	всі	види	ствольної	ар-
тилерії	та	постійно	нарощувати	кіль-
кість	ударів	дронами.
	 Президент	Зеленський	на	форумі	
«Україна-24.	Незалежність»	 заявив	
про	 здатність	 ВПК	 випускати	 до	 2	
млн	дронів	на	рік,	але	«грошей	мало	
дуже».	Однак	більшість	FPV-дронів-
камікадзе	 на	 фронт	 постачають	 ук-
раїнські	та	іноземні	волонтери.
	 Водночас	дві	країни	(північна	ко-
рея	та	іран)	за	період	цієї	війни	пере-
дали	на	болота	більше	ракет,	ніж	нам	
надала	вся	коаліція	наших	партнерів.	
Це	при	тому,	що	росія	сама	також	ви-
готовляє	балістику.	Україна	—	ні.
	 Українці	вже	ледь	не	хором	запи-
тують:	«Цікаво,	а	в	якому	столітті	на	
Заході	з’являться	політики,	котрі	бу-
дуть	більше	робити,	ніж	говорити?».	З	
іншого	боку,	не	новина,	що	виробниц-
тво	зброї	—	доволі	прибуткова	справа,	
що	може	забезпечити	лише	війна.
	 Тож	 нещодавно	 Пенсильванія,	
Аризона	та	Техас,	що	в	США,	уклали	
мільярдні	контракти	на	виробництво	
зброї	та	боєприпасів	у	рамках	військо-
вої	допомоги	Україні.	Згідно	з	дани-
ми	Пентагону,	Пенсильванія	отрима-
ла	$2,52	млрд	інвестицій	і	фінансу-
вання	на	виробництво	зброї	та	боєпри-
пасів,	Аризона	—	$2,02	млрд,	Техас	
—	 $1,85	 млрд.	 А,	 наприклад,	 ком-
панія	Raytheon,	що	виробляє	системи	
Patriot,	і	General	Dynamics	у	всіх	трь-
ох	штатах,	узяла	мільярдні	контракти	
на	виробництво.	Всього	на	закупівлі,	
інвестиції	та	заміну	озброєння	виділи-
ли	понад	$41	млрд	у	35	штатах.	Однак	
навряд	чи	новенька	зброя	піде	в	Украї-
ну.	Їй	можуть	надати	щось	залежале.	
І	за	те	спасибі.	Так,	Україні	потрібна	
зброя.	Це	зрозуміло.	
	 Водночас	чому	партнери,	котрі	ка-
жуть,	що	підтримують	Україну,	досі	
не	розробили	воєнну	стратегію,	так-
тику	зламу	російської	доктрини	щодо	
повзучої	війни	на	виснаження?	Оче-
видно,	впливове	міжнародне	співто-
вариство,	 втікаючи	 від	 реальності,	
намагається	якось	перечекати,	пере-
жувати,	 переконати,	 домовитись.	А	
центр	ухвалення	рішень	збирає	свої	
вершки	зі	страждань	України.	n

Китай прагне  вибити Америку зі світового лідерства.❙

Російська агресія проти України — це портал для атаки на 
західну цивілізацію, аби забезпечити домінування автократій.

РОЗРАХУНКИ І РЕАЛІЇ

Титани хочуть пересидіти
«Золота Орда» повернула путіну статус глобального гравця

n
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Прикраси, що пахнуть порохом
	 У	травні	цього	року	коман-
диру	2-ї	стрілецької	роти	«Ста-
лева	сотня»	Сергію	Коновалу	ви-
повнилося	б	усього	32	роки,	але	
він	встиг	пройти	одразу	два	ета-
пи	війни.	На	перший,	у	2014-
му,	пішов,	ще	будучи	студентом-
медиком.	Брав	участь	у	боях	за	
Мар’їнку,	 Станицю	 Лугансь-
ку,	Піски,	Авдіївку.	А	коли	ра-
шисти	 зважилися	 на	 «повно-
масштабку»,	 записався	 у	 доб-
ровольці	знову.	Спочатку	звіль-
няв	Київщину	і	Харківщину,	а	
далі	вже	знайомий	Донбас.	За-
гинув	командир	біля	Часового	
Яру	під	час	виконання	бойово-
го	завдання	—	ворожий	снаряд	
влучив	прямісінько	у	бліндаж.	
Тернопільський	 «Дім	 ветера-
на»	—	теж	його	дітище,	що	нині	
тримається	в	основному	на	тен-
дітних	жіночих	плечах.	
	 Перерахувати	всі	напрями,	
якими	 опікуються	 тернопіль-
ські	волонтерки,	практично	не-
можливо.	Складається	вражен-
ня,	що	вони	взяли	на	себе	ті	спра-
ви,	до	яких	не	доходять	руки	ні	
в	кого,	а	вони	помітили	і	змогли.	
Тут	проводять	вечори	пам’яті	на	
честь	полеглих	героїв,	організо-
вують	презентації	книжок	про	
теперішню	війну,	влаштовують	
воркшопи,	 тренінги	 та	 літера-
турні	«квартирники»,	надають	
психологічну	підтримку,	допо-
магають	 організувати	 власну	
справу.	Зрештою,	сюди	навіду-
ються	просто	для	того,	аби	побу-
ти	серед	своїх.	
	 У	 «Домі	 ветерана»	 також	
розробили	 спеціальний	 елект-
ронний	браслет,	який	відстежує	
етапи	евакуації	пораненого	за-
хисника	з	поля	бою.	Цю	ідею	зап-
ропонувала	Ольга	Коновал,	буду-
чи	керівницею	патронатної	служ-
би	2-го	стрілецького	батальйону.	
«Ми	мали	таку	проблему:	боєць,	
який	отримує	поранення	на	по-
зиції,	може	проходити	до	10	ета-
пів	евакуації,	і	де	він	опиняєть-
ся	наприкінці	цього	шляху	(ча-
сом	без	телефону,	непритомний,	
без	речей	 і	 документів),	ми	як	
стрілецький	батальйон	не	могли	
знати,	—	каже	вона.	—	Якщо	ін-
формації	про	бійця	довго	не	було,	
я	телефонувала	до	лікарень,	од-
нак	лікарні	таких	даних	не	да-
ють,	бо	це	закрита	інформація.	
Ми	губили	на	тривалий	час	сво-
го	бійця	і	мусили	подавати	доку-
менти	про	самовільне	залишен-
ня	частини,	а	потім	«відкатува-
ти»	по	документах	назад,	коли	
знаходили	його	 у	 лікувальних	
закладах».
	 Тепер	 усе	 по-іншому.	 На	
червоних	електронних	брасле-
тах	є	напис	«Не	знімати»	і	но-
мер	патронатної	служби.	Його	
на	руку	пораненому	одягають	
медики,	 аби	 військовий	 зміг	
передати	інформацію	про	себе	
побратимам.	А	вже	ті	здійсню-
ють	 супровід	 по	 документах.	
Це	надзвичайно	важливий	про-
цес,	оскільки	той	факт,	що	бій-
цям	після	поранення	доводить-
ся	самостійно	вирішувати	па-
перові	проблеми,	підриває	 їх-
ній	 морально-психологічний	
дух.	Людина,	без	перебільшен-
ня,	пройшла	на	фронті	пекло,	а	
потім	ще	змушена	щось	доводи-
ти	неповороткій	і	часто	бездуш-
ній	бюрократичній	системі.
	 Патронатна	служба	запрова-
дила	також	екстрені	бокси	для	

поранених,	куди	входять	зубна	
паста,	щітка,	шльопанці,	фут-
болка,	білизна	тощо.	Тобто	най-
простіші	 речі,	 які	 необхідні	 в	
шпиталі.	Фінансують	проєкт	пе-
реважно	тернопільські	бізнесме-
ни.	І	це	ще	не	все.	
	 «У	нас	у	кожному	місті	ство-
рено	осередки	«Правої	молоді»,	
—	каже	Ольга	Коновал.	—	Ідеть-
ся	про	молодіжний	сегмент	руху	
«Правий	 сектор».	Ми	 співпра-
цюємо	з	кожним	таким	осеред-
ком.	Якщо	я	знаходжу	бійців	в	
інших	містах,	одразу	передаю	їх	
у	місцевий	осередок.	І	далі	вже	
молодь	опікується	пораненими.	
Бійці	не	залишаються	наодинці	
в	чужих	містах».
	 Дрони	теж	на	часі.	Налагод-
жувати	 виробництво	 безпілот-
ників	починав	ще	Сергій	Коно-
вал,	проте	розвивати	справу	до-
велося	Ользі.	На	це	потрібні	ве-
ликі	 кошти,	 тому	 волонтери	
знаходять	і	заробляють	їх	самі.	
Один	 з	 напрямів	—	 створення	
авторських	 прикрас,	 матеріа-
лом	 для	 яких	 служать	 відпра-
цьовані	бойові	гільзи.	Майстри-
ням	їх	привозять	військові	пря-
місінько	з	фронту.	З	них	виготов-
ляють	персні,	підвіски,	брелоки,	
браслети.	Авторські	прикраси	з	
бойовою	історією	волонтери	об-
мінюють	 на	 донати.	 Їх	 також	
розігрують	на	престижних	між-
народних	 аукціонах	 і	 великих	
концертах	за	кордоном,	де	став-
ки	стартують	від	500	доларів.	На	
виручені	кошти	випустили	по-
над	300	безпілотників.	
	 За	словами	пані	Ольги,	«Дім	
ветерана»	—	єдиний	у	Тернополі	
ветеранський	простір,	що	пра-
цює	реально.	«Це	не	якась	там	
громадська	організація	«на	до-
кументах»,	а	простір,	який	під-
тримує	ветеранів,	–	вважає	вона.	
—	Шукаємо	 ресурси	 самі,	 де-
ржавного	фінансування	не	має-
мо.	Міська	влада	передала	нам	
це	приміщення	в	оренду,	за	що	
ми	їй	дуже	вдячні.	Всі	заходи,	
які	ініціюємо,	проводимо	за	під-
тримки	небайдужих	людей.	За-
раз	ведемо	перемовини	з	амери-
канською	спілкою	ветеранів,	які	
готові	нас	підтримувати».

Дрібниці мають значення
	 У	Тернополі	немає	військо-
вого	госпіталю,	тому	поранених	
везуть	до	п’яти	лікарень	міста,	
жодна	з	яких	не	готова	повно-
цінно	 враховувати	 всі	 потреби	
таких	пацієнтів.	Саме	тому	при	
«Домі	ветерана»	виникла	група	з	
десяти	дівчат,	що	називають	себе	
«Лікарняною	бандою».	Їхня	до-
помога	—	це	численні	послуги,	
без	яких	пораненому	бійцеві	над-
звичайно	складно	впоратися	са-
мостійно.	На	думку	організатор-
ки	проєкту	Надії	Левицької,	при	
кожній	клініці,	де	лікуються	вій-
ськові,	давно	треба	ввести	поса-
ду	соціального	працівника,	який	
би	надавав	потрібну	інформацію,	
купував	у	разі	потреби	ліки	тим,	
хто	не	встає	з	ліжка,	приносив	з	
пошти	посилки,	допомагав	офор-
мити	документи.	Але	оскільки	
такої	людини	немає,	волонтерки	
взяли	цю	роботу	на	себе.	
	 Ситуації	трапляються,	без	пе-
ребільшення,	патові.	Як,	напри-
клад,	бійцю,	який	виписався	з	
лікарні	на	милицях	чи	в	інвалід-
ному	візку,	самостійно	сісти	в	по-
тяг?	«Отож	ми	власними	автівка-
ми	привозимо	поранених	на	вок-

зал,	—	каже	Надія.	—	Далі	йде-
мо	до	начальника	вокзалу,	аби	
той	попередив	машиніста	про	за-
тримку	відправлення	поїзда.	З	
квитками	«сьогодні	на	сьогодні»	
або	«з	вечора	на	завтра»	—	теж	
проблема.	Я	була	свідком,	коли	
військовий,	що	був	на	милицях	
і	мав	поранену	руку,	у	відчаї	вчи-
нив	на	вокзалі	скандал».	
	 Лікуватися	теж	непросто.	У	
бійця,	 що	 отримав	 поранення	
на	полі	бою,	зазвичай	дуже	бага-
то	проблем	зі	здоров’ям.	У	нього	
можуть	бути	одночасно	пошкод-
жені	судини,	зір,	слух	і	внутріш-
ні	органи.	Тобто	хворий	потре-
бує	консультації	одразу	кількох	
фахівців.	Але	профільний	лікар	
відділення,	 в	 якому	 перебуває	
боєць,	не	може	дати	офіційного	
скерування	до	цих	спеціалістів,	
бо	працює	за	протоколами.	У	та-
ких	випадках	за	справу	знову	ж	
таки	беруться	волонтери.	Вони	
самі	домовляються	з	керівниц-
твом	лікарні,	везуть	поранених	
бійців	в	інші	лікувальні	закла-
ди,	як	правило,	приватні,	вирі-
шують	питання	спонсорської	оп-
лати,	шукають	транспорт.	
	 Психологічна	 допомога	 у	
клініках	теж	часто	буває	не	на	
висоті.	«Таку	послугу	в	лікар-
нях	часто	надають	непрофесій-
но,	—	каже	учасниця	цієї	во-
лонтерської	 групи	 Руслана	
Мельник.	—	Наприклад,	психо-
логи	радять	бійцям	таке:	якщо	
вам	погано,	вийдіть	на	вулицю,	
сядьте	на	лавку	і	поговоріть	з	
Богом.	Але	 це	 не	 психологіч-
на	допомога.	Це	повна	її	відсут-
ність.	Я	особисто	чула	і	такий	
діалог.	«Ти	вбивав?»	—	запитує	
психолог.	«Так,	убивав»,	—	від-
повідає	поранений	боєць.	«А	що	
ти	відчував,	коли	вбивав?	—	до-
пікає	фахівець.	—	Що	для	тебе	
зброя:	 вона	 захищає	 чи	 несе	
смерть?».	Коментарі,	як-то	ка-
жуть,	зайві.
	 Трапляються	і	випадки,	які	
можна	сміливо	назвати	верши-
ною	 цинізму.	 «Також	 є	 заува-
ження	до	роботи	протезних	під-
приємств,	—	 сумно	 констатує	
Надія	Левицька.	—	У	бійця	з	ам-
путацією	нижніх	кінцівок	ще	не	
загоїлись	 рани,	 а	 представник	
одного	 протезного	 підприємс-
тва,	маючи	домовленість	із	голо-
вними	лікарями,	пропонує	йому	
протез	—	не	завжди	якісний	і	не	
завжди	вчасно.	 Інше	аналогіч-
не	підприємство	має	кращу	базу	
для	роботи,	якісніші	моделі.	Але	
«верхи»	лікарні	не	дозволяють	у	
них	працювати»...

Не мовчи як риба
	 Бійці	після	тяжкого	поранен-
ня	не	повертаються	на	фронт,	але	
їм	непросто	знайти	себе	заново	у	
цивільному	житті.	«Дім	ветера-
на»	—	це	той	простір,	де	можна	
отримати	цінну	пораду	й	ознайо-
митися	з	чужим	досвідом.	Саме	
там	вдалося	поспілкуватися	з	35-
річним	 Миколою	 Микуляком.	
У	 спецпідрозділі	 батальйону	
поліції	особливого	призначення	
«Луганськ-1»	він	воював	з	2015-
го	по	травень	2023	року.	Звіль-
нився	з	армії	через	загострення	
старих	травм	хребта.	Втім	сиді-
ти	без	діла	зі	статусом	інваліда	
другої	групи	бувалий	фронтовик	
не	захотів.	Тож	відкрив	магазин	

для	рибалок	і	почав	влаштовува-
ти	безкоштовну	риболовлю	для	
ветеранів.
	 Проєкт	 виник	 завдяки	 вій-
ськовим,	які	вчилися	на	опера-
торів	БПЛА.	Зустрілися	з	ними	
випадково	й	вирішили	пориба-
лити	разом.	«Хлопці	добре	від-
почили,	отримали	задоволення,	
—	пригадує	Микола.	—	І	з	того	
часу	я	почав	 виношувати	 ідею	
ветеранської	риболовлі	—	про-
єкту	для	всіх	учасників	бойових	
дій	iз	2014	року.	У	нас	з’явилися	
спонсори,	які	допомогли	зі	стар-
товим	капіталом.	Ми	додали	свої	
кошти	і	закупили	необхідне	об-
ладнання.	Так	у	нас	запрацюва-
ла	«Ветеранська	риболовля»	для	
морально-психологічної	реабілі-
тації	ветеранів	війни».
	 Аби	оцінити	результат,	Ми-
кола	навів	такий	приклад.	Уже	
на	першому	виїзді	до	ставка	ор-

ганізатори	зіткнулися	з	дивною	
проблемою.	 Комісований	 рік	
тому	боєць	пів	дня	просто	мов-
чав.	«Ми	не	наполягали,	бо	хоті-
ли,	аби	він	душею	відпочив,	—	
каже	Микола.	—	Але	коли	вже	
сіли	за	стіл	обідати,	почали	зга-
дувати,	де	хто	воював.	Сіверсько-
донецьк,	Лисичанськ,	Попасна,	
Троїцьке,	Трьохізбенка.	 І	 вия-
вилося,	що	в	один	день	ми	могли	
бути	з	ним	на	сусідніх	вулицях.	
Він	був	артилеристом,	ми	—	у	
спецпідрозділі.	Говорили	до	ве-
чора.	Потім	роз’їхалися.	А	через	
годину	—	дзвінок.	Жіночий	го-
лос	каже:	«Це	дружина	Андрія.	
Він	з	вами	сьогодні	їздив	на	про-
єкт.	Що	ви	з	ним	зробили?».	Ми	
подумали,	 щось	 сталося.	 Вже	
були	готові	їхати.	І	тут	дружина	
розповідає,	що	чоловік	уперше	за	
рік	почав	посміхатися	й	ділитися	
емоціями».	n

НЕБАЙДУЖІ

Підвіски як от кутюр
Тернополяни налагодили виробництво дронів для фронту, 
виготовляють браслети для моніторингу поранених і створюють 
прикраси з гільз, які продають на модних аукціонах світу

nЛариса сАЛІМОНОВИЧ

За спиною в Ольги Коновал у момент спілкування з журналістами 
виднівся портрет її чоловіка Сергія. Саме він створив у Тернополі 
«Дім ветерана», яким наразі змушена опікуватися його дружина. 
Причину заміни лідера видає скорботна чорна стрічка на його світ-
лині — цей мужній воїн з позивним «Норд» загинув на Донбасі у 
квітні цього року. Започаткована ним справа продовжує жити далі, 
оскільки потрібна всім — і тим, хто на фронті, і тим, хто вже по-
вернувся додому після тяжкого поранення.

Ольга Коновал, яка продовжує справу свого чоловіка. 
Фото газети «Високий замок». 

❙
❙

Тернопільські берегині. 
Фото з сайту «Громада груп».

❙
❙
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Коли в’язнів б’ють кийками по ногах, 
усі намагаються встояти,  
бо удари по голові ще болючіші 
	 Зазвичай	перед	обміном	полонени-
ми	Вікторія	кілька	ночей	не	спить.	А	
потім,	коли	обмін	проходить	знову	без	
її	чоловіка,	вона	ще	три-чотири	дні	ні-
чого	не	може	робити,	навіть	розмовля-
ти.	І	так	уже	28	місяців.	
	 Після	захоплення	ЗСУ	в	полон	ве-
ликої	кількості	російських	військових	
на	Курщині	керівник	Головного	управ-
ління	розвідки	України	Кирило	Буда-
нов	заявив	про	те,	що	обміну	підляга-
тимуть	насамперед	ті,	хто	перебуває	в	
полоні	найдовше,	а	також	захисники	
Маріуполя.	І	у	Віки	знов	ожила	надія	
на	те,	що	її	чоловік	нарешті	опиниться	
вдома.	
	 —	З	Маріупольського	військового	
госпіталю,	який	очолював	мій	чоловік,	
до	полону	потрапили	45	осіб,	—	розпові-
дає	організаторка	всеукраїнського	гро-
мадського	об’єднання	«Військові	меди-
ки	України»,	киянка	Вікторія	Івчук.	—	
Більшість	із	них	жінки.	Вони	першими	
потрапили	в	обмінні	списки	—	уже	на	
початку	осені	2022-го	їх	почали	потроху	
звільняти.	Вийшли	в	тяжкому	фізично-
му	й	психологічному	стані,	тому	лише	
через	два	місяці	змогли	зв’язатися	зі	
мною,	щоб	коротко	розповісти	про	чо-
ловіка.	Мовляв,	з	ним	усе	більш-менш,	
тримається	й	інших	підбадьорює.	
	 Наразі	у	полоні	разом	із	моїм	Вікто-
ром	лишаються	четверо	співробітників	
шпиталю.	Ми	не	знаємо,	як	формують-
ся	списки	на	обмін	і	як	ведуться	пере-
мовини.	Але	я	знаю,	що	прізвище	мого	
чоловіка	є	у	тих	списках.	І	я	маю	надію,	

що	у	зв’язку	з	останніми	новинами	його	
нарешті	обміняють...	На	жаль,	останні	
обміни	проходять	узагалі	без	медиків.
	 41-річний	Віктор	Івчук	—	легендар-
на	особистість.	Він	першим	з	військо-
вих	 медиків	 був	 удостоєний	 ордена	
«Богдана	Хмельницького»	 ІІІ	 ступе-
ня.	Цю	нагороду	отримав	за	організа-
цію	евакуації	поранених	під	час	боїв	
між	 українськими	 Збройними	 сила-
ми	та	проросійськими	бойовиками	так	
званої	ДНР	у	червні-серпні	2014	року	
на	Савур-могилі.	Тоді	він	служив	на-
чальником	медичної	частини	у	складі	
95-ї	окремої	десантно-штурмової	брига-
ди.	Під	час	одного	із	запеклих	боїв	отри-
мав	тяжке	осколкове	поранення	правої	
руки,	але,	незважаючи	на	це,	продов-
жував	рятувати	бійців.	Відтоді	він	не	

відчував	трьох	пальців	на	тій	руці.	
	 —	Чоловік	жив	на	знеболювальних	
препаратах,	і	як	без	них	обходиться	в	
полоні,	не	уявляю,	—	зітхає	Вікторія.	
—	Хлопці,	які	були	з	ним	поряд,	які	
пройшли	 через	 тортури	 полону,	 роз-
повідали,	що	в	Старому	Осколі	Бєлго-
родської	області,	куди	їх	перевели	піс-
ля	теракту	в	Оленівці,	в’язнів	виводи-
ли	з	камер,	ставили	до	стіни,	змушува-
ли	розставляти	ноги	і	били	кийками	по	
ногах.	Якщо	людина	падала,	її	били	по	
голові.	Тому	всі	намагалися	встояти,	бо	
удари	по	голові	ще	болючіші...	Застосо-
вували	електрошокери.	Чоловіків,	а	не	
тільки	жінок,	ґвалтували...

	 ...Подружжю	 Івчуків,	 коли	 вони	
наприкінці	2021	року	перебралися	до	
власної	квартири	у	Києві,	здавалося,	що	
всі	випробування,	які	випали	на	їхню	
долю,	позаду.	Довгий	час	вони	жили	ок-
ремо:	Вікторія,	бухгалтер-економіст	за	
фахом,	з	сином	Вадимком	у	столиці,	а	
Віктор	після	поранення	—	у	Дніпрі,	де	
був	заступником	начальника	військо-
вого	госпіталю.	Паралельно	навчався	у	
магістратурі	Української	військово-ме-
дичної	академії.	
	 —	Віктор	—	не	практикуючий	лі-
кар,	він	завжди	працював	на	керівних	
посадах,	у	нього	добре	виходить	органі-
зовувати	роботу	медичних	закладів,	—	
пояснює	Вікторія.	—	Тому	на	службі	в	
Києві	довго	не	затримався.	За	місяць	до	
повномасштабного	вторгнення	коман-
дування	Медичних	сил	перевело	його	
на	посаду	начальника	Маріупольсько-
го	шпиталю.	Бо	 цей	 лікувальний	 за-
клад	був	найближчим	до	кордону	і	його	
треба	було	посилювати,	готувати	меди-
ків	до	воєнних	дій.	Я	так	думаю...	Під	
керівництвом	мого	чоловіка	було	також	
налагоджено	роботу	міських	лікарень	
Маріуполя,	оскільки	у	цивільних	лі-
карів	не	було	досвіду	роботи	з	великою	
кількістю	поранених,	у	тому	числі	жі-
нок	і	дітей.
	 Ми	обоє	розуміли,	що	це	великий	ри-
зик,	бо	запах	війни	вже,	як	кажуть,	ви-
тав	у	повітрі.	На	нове	місце	роботи	Вік-
тор	вирушив	із	Києва	на	власному	БМВ.	
Обіцяв	приїхати	за	тиждень,	потім	за	
два,	але	не	приїхав	і	за	місяць.

Коли не стало харчів, лікарі ділили 
краплі води між пораненими 
	 Початок	повномасштабної	війни	Вік-
торія	проспала	—	надивилася	заспокій-
ливих	новин	по	телевізору.	Хоча	перед	
24	лютого	три	ночі	поспіль	внутрішня	
тривога	не	дозволяла	їй	нормально	від-
почити	вночі.	Прокинулась	від	дзвінка	
чоловіка	й	побачила	на	телефоні	кіль-
канадцять	його	пропущених	викликів.	
Навколо	все	зривалося	й	вибухало.	Вік-
тор	заспокоїв	дружину	й	порадив	їхати	
до	його	родини	на	Вінниччину.	
	 Цілий	день	і	наступну	ніч	жінка	про-
вела	 з	 переляканою	 11-річною	 дити-
ною	у	підвалі	своєї	висотки.	«Мамо,	я	
не	хочу	помирати!»	—	тремтів	від	стра-
ху	син	і	міцніше	пригортався	до	неї	піс-
ля	чергового	вибуху.	Київ	стояв	у	зато-
рах,	мости	були	перекриті,	вибратися	з	

Сімейне фото.
Фото надані вікторією Івчук.

❙
❙

Історія боротьби дружини командира Маріупольського 
військового госпіталю за визволення чоловіка з полону

БРАНЦІ КРЕМЛЯ

Вікторія і її надія
nГанна вОЛКОвА

Ось уже 28 місяців полковник медичної 
служби ЗСУ, Герой України, командир 
Маріупольського військового госпіталю 
Віктор Івчук перебуває в російському 
полоні. За даними з відкритих джерел, 
рік тому окупанти незаконно утриму-
вали в неволі понад 500 військових та 
цивільних медпрацівників. 
Дружина Віктора, Вікторія, розповіла 
про те, як її чоловік разом з колегами 
робив усе можливе, щоб урятувати по-
ранених військових і цивільних в оку-
пованому місті. Про невдалий прорив 
захисників із заводу імені Ілліча. Про 
єдиного листа, написаного чоловіком з 
полону, який ішов цілий рік. І про те, як 
сни допомагають їй відчувати його при-
сутність поряд... 

Маріуполь. Завод Ілліча. Розтрощені медичні автівки.❙

Віктор Івчук в оточеному Маріуполі.❙
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лівого	берега	міста	без	власного	транс-
порту	взагалі	було	нереально.	На	щас-
тя,	наступного	дня	родичі	забрали	їх	до	
Вінниці.	
	 У	перші	дні	«повномасштабки»	Вік-
тор	досить	часто	телефонував	родині,	
був	на	позитиві,	всіх	підбадьорював,	
своїм	двом	братам	рекомендував	мо-
білізуватися.	«Треба	захищати	краї-
ну.	Все	буде	добре.	В	нас	у	Маріуполі	
все	під	контролем.	Тут	багато	людей,	
техніки,	у	нас	все	є,	все	буде	добре»,	—	
переконував.	Не	приховував,	що	важ-
ко,	що	є	поранені	серед	військових	і	
цивільних.	
	 Потім	з	Маріуполем	зв’язок	зник.	
	 Востаннє	Віктор	з	Вікторією	спіл-
кувалися	 п’ятого	 чи	 шостого	 берез-
ня	по	відеозв’язку,	серед	ночі.	Тоді	у	
шпиталі	з’явився	старлінк.	Вона	ба-
чила,	що	чоловік	перебував	у	якомусь	
підвалі.	 Виглядав	 дуже	 втомленим,	
але	не	був	зневірений	чи	засмучений.	
З	пів	години	розмовляли.	Вона	плака-
ла,	він	її	заспокоював.	
	 —	Значно	пізніше,	коли	його	коле-
ги	вийшли	з	полону,	я	дізналася	про	те,	
що	мій	чоловік	діяв	тоді,	як	справжній	
герой,	—	каже	Вікторія.	—	Власну	ма-
шину	він	використовував	як	«швид-
ку».	Їздив	під	обстрілами	по	Маріупо-
лю	й	підбирав	поранених,	привозив	у	
шпиталь,	асистував	хірургам,	бо	кад-
рів	не	вистачало	—	щонайменше	поло-
вина	колективу	виїхала	з	міста.	
	 Водночас	шукав	 більш-менш	без-
печне	місце,	в	яке	можна	було	б	пере-
везти	пацієнтів.	Адже	з	перших	днів	
вторгнення	російські	військові	плано-
мірно	атакували	будівлі	закладу	усіма	
можливими	способами:	мінометами,	
артилерією,	авіабомбами.	Знищували	
прицільно,	знаючи,	що	там	є	цивільні.	
Що	є	поранені.	
	 16	 березня,	 в	 той	 самий	 день,	 як	
окупанти	розбомбили	Маріупольський	
драмтеатр,	у	якому	переховувалися	со-
тні	цивільних	мешканців,	було	знище-
но	й	останній	працюючий	корпус	шпи-
талю.	
	 Віктор	Івчук	вирішив	розділити	лі-
карів	 та	 поранених,	 які	 вижили,	 на	
дві	частини	й	перебазувати	їх	на	заво-
ди	«Азовсталь»	та	імені	Ілліча.	
	 —	Він	сам	залишився	на	комбінаті	
Ілліча.	Там	узагалі	не	було	зв’язку,	
тому	про	основні	новини	я	дізнавала-
ся	від	Вікторового	заступника,	яко-
го	він	призначив	головним	на	«Азовс-
талі»,	—	продовжує	Вікторія.	—	Вони	
якось	могли	між	собою	спілкуватися,	
і	цей	заступник	приблизно	раз	на	три	
дні	 телефонував	мені	й	 говорив,	що	
мій	чоловік	живий,	з	ним	усе	плюс-
мінус	добре.	Іноді	приходили	короткі	
SMS	із	чужих	номерів:	«Усе	добре,	жи-
вий».	Видно,	вони	там	якусь	людину	
призначали,	яка	шукала	місце,	де	ло-
вив	зв’язок,	і	всім	надсилала	повідом-
лення.	
	 Лише	після	того,	як	восени	22-го	за-
хоплені	в	полон	медики	шпиталю	по-
чали	 повертатись	 на	 волю,	 Вікторія	
дізналась	жахливі	речі.	Лікарі,	попри	
відсутність	елементарних	умов,	май-
же	без	сну	й	відпочинку	продовжува-
ли	рятувати	людей,	наскільки	це	було	
можливо	в	умовах	дефіциту	медика-
ментів	і	навіть	бинтів.	Коли	закінчи-
лися	скромні	запаси	їжі,	вони	ділили	
краплі	води	між	пацієнтами,	але	самі	
не	пили.
	 11	 квітня,	 коли	 зникла	 будь-яка	
надія	на	допомогу,	бойові	підрозділи,	
які	 перебували	 на	 заводі,	 вирішили	
йти	на	прорив,	щоб	дістатись	«Азовс-
талі».	Медики	перенесли	поранених	у	
вантажівки,	й	колона	вирушила.	Од-
нак	прорватись	не	вдалось.	Її	обстрі-
ляли.	Багато	людей	загинуло.	Ті,	хто	
вижив,	мусили	повертатися	на	завод-
ські	руїни...	
	 —	Саме	11	квітня	2022	року	ука-

зом	президента	Володимира	Зеленсь-
кого	моєму	чоловікові	було	присвоє-
но	звання	Героя	України,	—	пригадує	
Вікторія	Івчук.	—	Зранку	мені	поси-
пались	телефонні	привітання,	а	я	ні-
чого	не	знала	про	указ	—	зовсім	не	до	
того	було.	Наступного	дня	мені	прийш-
ло	повідомлення	з	невідомого	номера:	
«Нас	захоплюють	у	полон».	
	 —	У	мене	було	двояке	відчуття,	—	
продовжує	Вікторія.	—	З	одного	боку,	
раділа,	що	чоловік	хай	і	в	полоні,	але	
живий.	Тоді	ж	іще	ніхто	навіть	не	уяв-
ляв,	що	таке	російський	полон.	А	з	ін-
шого,	дуже	обурювало,	що	окупанти,	
всупереч	 нормам	 міжнародного	 гу-
манітарного	права,	Женевській	кон-
венції	про	поводження	з	військовопо-
лоненими,	насильно	позбавили	меди-
ків	волі.	Вони	мали	їх	відпустити!	Але	
—	 ні.	 Сказали,	 будуть	 міняти	 їх	 на	
своїх	військових.

в Оленівці люди горіли живцем,  
але їх не дозволяли рятувати
	 Щоб	 координувати	 зусилля	 з	 по-
шуку	рідних,	Вікторія	разом	з	родина-
ми	полонених	і	безвісти	зниклих	меди-
ків	створила	громадську	організацію	
«Військові	медики	України»,	до	якої	
ввійшли	рідні	полонених	з	Херсонщи-
ни,	 Донеччини,	 Харківщини.	 Разом	
вони	зібрали	всю	інформацію,	що	сто-
сується	полонених,	яку	передали	від-
повідні	інстанції.	ГО	співпрацює	з	уря-
довими,	правозахисними	та	громадсь-
кими	 організаціями.	 Має	 свій	 сайт.	
Регулярні	мітинги	на	підтримку	вій-
ськовополонених	під	гаслом	«Не	мов-
чи!	Полон	вбиває»	—	один	з	напрямів	
її	публічної	діяльності.	
	 Наразі	51	людину	вдалося	повер-
нути,	а	42	ще	незаконно	утримують	у	
російських	катівнях.	
	 За	даними,	які	були	оприлюднені	
рік	тому,	окупанти	незаконно	утриму-
ють	у	неволі	понад	500	військових	та	
цивільних	медпрацівників.	
	 —	Наші	рідні	потрапили	з	Маріупо-
ля	до	Оленівки,	куди	згодом	доправи-
ли	й	оборонців	з	«Азовсталі»,	—	про-
довжує	Вікторія.	—	Про	це	я	дізнала-
ся	від	незнайомого	чоловіка,	який	мені	
зателефонував	і	сказав,	що	вони	пере-

бувають	разом	з	Віктором	і	що	він	три-
мається	молодцем	та	всіх	підтримує.	
Де	він	узяв	телефон,	мені	невідомо.	Це	
було	ще	до	теракту,	який	стався	в	ніч	з	
28-го	на	29	липня	2022	року.	
	 Іншу	вісточку	про	чоловіка	я	отри-
мала	лише	через	кілька	місяців,	уже	
від	тих,	кому	вдалося	вижити	в	Оленів-
ці,	після	їхнього	звільнення.	З	кимось	
я	спілкувалась	по	телефону,	з	кимось	
зустрічалась	 особисто.	 Багато	 з	 ким	
спілкуюся	досі	—	ці	люди	дуже	підтри-
мують	мене	із	сином.	Так	от,	вони	роз-
повідали,	що	керівництво	колонії	доз-
волило	нашим	медикам,	серед	яких	був	
і	Віктор,	лікувати	й	доглядати	поране-
них,	яких	вони	вивезли	з	Маріуполя.	
Та	коли	стався	теракт,	то	їх	не	допус-
тили	до	потерпілих.	Люди	горіли	жив-
цем,	але	їх	ніхто	не	рятував.	Лише	го-
дин	через	7-8,	розповідали	очевидці,	
дозволили	«піти	подивитись».	Звісно,	
тоді	вже	там	не	було	кого	рятувати...
	 Через	 рік	після	 тієї	 трагедії	 при-
йшов	лист	з	печаткою	пошти	росії	на	
конверті.	У	конверті	був	папірець	на	
пару	рядків:	«У	мене	все	нормально».	
Почерк	 Віктора	 вона,	 звичайно	 ж,	
упізнала.	Однак	у	листі	не	стояло	дати,	
тому	важко	було	зрозуміти,	коли	він	
був	написаний.	Незабаром	 відповідь	
знайшлася.	Виявилось,	невдовзі	після	
того,	як	полонених	вивезли	з	Оленів-
ки	 у	 Старий	Оскол,	 у	 колонії	 розда-
ли	їм	однакові	маленькі	жовті	клап-
тики	паперу.	Текст	послань	у	бранців	

був	ідентичним.	Листи	«під	копірку»,	
тільки	з	датами,	отримали	кілька	жі-
нок	з	ГО	«Військові	медики	Маріупо-
ля».	Де	росіяни	маринували	листа	від	
Віктора	Івчука	і	навіщо	—	невідомо.
	 Останню	звістку	про	свого	чоловіка	
Вікторія	отримала	8	місяців	тому.	Мо-
лодий	військовий,	який	сидів	з	ним	в	
одній	камері	СІЗО	у	Старому	Осколі	й	
потрапив	на	обмін,	повідомив,	що	Вік-
тора	вивезли	в	невідомому	напрямку	
наприкінці	листопада	минулого	року.	
	 n Як усе це переносить син? — запи-
тую жінку. 
	 —	Дуже	тяжко.	Він	був	надзвичай-
но	прив’язаний	до	тата,	вони	були	не-
розлийвода.	Вадим	(йому	вже	14)	усе	
тримає	в	собі,	намагається	не	показу-
вати	свого	болю,	не	спілкуватися	на	цю	
тему.	Бо	як	тільки	починаємо	говори-
ти,	в	нього	виступають	сльози	на	очах,	
він	іде	в	свою	кімнату	й	зачиняється.	
Працює	з	психологом,	але	покращен-
ня	не	бачу...
	 n Що вас рятує й не дозволяє опус-
тити руки?
	 —	Робота	і	громадська	діяльність.	
Намагаюся	максимально	себе	заванта-
жувати,	тому	погодилася	ще	на	одну	
роботу,	щоб	бути	більше	між	людьми.	
А	ще	сни.	Мені	часто	сниться	Віктор.	
Тоді	прокидаюся	у	піднесеному	настрої	
й	цілий	день	ходжу	під	враженням	на-
чебто	 реального	 спілкування	 з	 ним.	
І	щоразу	думаю,	що	це	знак	до	зуст-
річі...	Дасть	Бог,	так	і	буде.	n

Разом — до перемоги!
Передплатіть «Україну молоду» на четвертий квартал

Передплатна вартiсть  
«України молодої»  

на 2024 рiк:
на місяць — 77 грн.,

на два місяці — 154 грн.,

до кінця року — 231 грн.

Передплатний iндекс
 — 60970

 «Укрпошта» додатково за 
саму процедуру оформлення 
передплати бере 15 грн.

	 «Україну	 молоду»	 у	 своїх	
вiдгуках	 і	 читачi	 —	 як	 зi	
столицi,	 так	 i	 з	 глибинки,	 —	 i	
колеги-журналiсти	 оцiнюють	
як	 головну	 нацiональну	 газету	
держави.	Редакцiя	«УМ»	i	надалi	
намагатиметься	бути	гiдною	такої	
високої	 оцiнки	 i	 вашої	 уваги,	
шановнi	читачi.	
	 Якщо	хто	з	вас	ще	не	передплатив	
«Україну	молоду»	на	2024	рік,	це	
можна	зробити	до	20	вересня,	і	ви	
отримуватимете	газету	з	1	жовтня.	
Оформити	 передплату	 можна	 у	
відділеннях	поштового	зв’язку,	в	
операційних	залах	поштамтів,	у	
пунктах	приймання	передплати,	
на	сайті	ПАТ	«Укрпошта»	www.
ukrposhta.ua,	 ДП	 «Преса»		
www.presa.ua,	як	за	електронною	
версією	Каталогу	видань	України	
«Преса	 поштою»,	 так	 і	 за	
друкованим	 Каталогом	 видань	
«Преса	поштою».
	 До	 наших	 постiйних	 читачiв	
ми	традицiйно	звертаємося:	якщо	
ви	 багато	 рокiв	 передплачуєте	
«Україну	 молоду»	 —	 порадьте	
передплату	 i	 своїм	 родичам,	
друзям,	сусiдам,	знайомим.	

«Україну молоду» можна прочитати в усьому світі через партнерську мережу PressReader

ПЕРЕДПЛАТА-2024n

БРАНЦІ КРЕМЛЯ

на Victoria
n

Боротьба за чоловіка триває.❙

На зустрічі з Папою Римським.❙



8 УКРАЇНА МОЛОДА
СЕРЕДА, 11 ВЕРЕСНЯ 2024 ОСВІТА

Володимир СЕРГІЙЧУК, 
завідувач кафедри історії 
світового українства Київського 
національного університету 
імені Тараса Шевченка, доктор 
історичних наук, професор

	 Сьогодні,	 в	 час	 кривавої	
війни	з	російським	агресором,	
коли,	 як	 і	 в	 період	 найбільш	
знаменних	випробувань	нашої	
нації,	 українці	 об’єднуються	
навколо	 захисту	 рідної	 зем-
лі,	 поряд	 з	 найсучаснішою	
зброєю	кожний	з	нас	має	особ-
ливо	рятівний	оберіг:	історичну	
пам’ять	Батьківщини!
	 Це	вона	зв’язує	нас	живою	
ниткою	з	традиціями	предків	з	
часів	Русі,	запорозького	козац-
тва,	національно-визвольної	бо-
ротьби	1917-1921	років	і	Другої	
світової	війни,	славного	шістде-
сятництва,	рухівського	поступу	
в	часи	горбачовської	перебудови	
й	сучасну	героїку	збройної	бо-
ротьби	проти	російського	агре-
сора.	І	всі	ці	етапи	українсько-
го	державницького	здвигу	наші	
діти	почергово	опановують	в	ок-
ремому	 шкільному	 курсі,	 що	
дозволяє	їм	викристалізовува-
ти	національну	свідомість	і	пат-
ріотичну	 громадянську	 пози-
цію.	Зрештою,	саме	зі	шкільної	
парти	розпочинається	цей	про-
цес	для	кожного	з	нас,	бо	саме	
там	з’являється	запит	на	прав-
диву	історію	рідного	краю,	сво-
го	народу,	який	буде	поверта-
тися	постійно	до	кожного	з	нас	
уже	як	зрілих	громадян	у	нових	
умовах	дійсності.
	 Але,	як	виявляється,	в	на-
ших	школах	планують	лікві-
дувати	 такий	 навчальний	
предмет,	 як	 «Історія	 Украї-
ни»,	об’єднавши	його	із	«Всес-
вітньою	історією».	Таким,	мо-
вляв,	є	європейський	досвід,	а	
ми	ж	ідемо	до	Європи!	Щоправ-
да,	при	цьому	в	спеціальному	
наказі	міністра	освіти	й	науки	
України	Оксена	Лісового	від	30	
липня	нинішнього	року	не	на-
голошується:	такий	досвід	на-
громаджувався	 в	 європейсь-
ких	країнах	безперервно	про-
тягом	тривалого	часу,	в	кожній	
країні	він	мав	свій	тернистий	
шлях	 національного	 утверд-
ження.	
	 У	 нас	 же	 ситуація	 зовсім	
інша,	 бо	 протягом	 останнього	
тисячоліття	наші	терени	шма-
тували	з	усіх	боків,	нам	намага-
лися	нав’язати	чужі	способи	ма-
теріального	існування	й	духов-
ного	життя.	Однак,	як	 тільки	
наші	предки	ставали	спромож-
ними	 нагромадити	 критичну	
масу	революційної	енергії,	вони	
одразу	ж	намагалися	заявити	пе-
ред	усім	світом	про	відродження	
власної	самодостатності	й	самов-
рядності,	як	це	зробив	у	лютому	
1649	року	в	Переяславі	гетьман	
Богдан	Хмельницький	перед	по-
ляками:	«Я	князь	у	князівстві	
своїм!».	І	в	його	перших	універ-
салах	ця	історична	сув’язь	ба-
читься	якраз	з	часів	Русі.	
	 Подібне	 станеться	 і	 в	 1917	
році,	коли	історична	пам’ять	про	
звитягу	козацтва	покликала	під	
синьо-жовті	прапори	українців	
на	всіх	розселеннях	в	російській	
і	Австро-Угорській	імперіях.	Чи	
не	таке	трапилося	і	в	1991	році,	
коли	до	гордості	за	військові	зви-
тяги	русичів,	запорожців,	пет-
люрівців	додалася	самопожерт-

ва	бандерівців	у	роки	Другої	сві-
тової	й	після	неї?
	 Але	де	впевненість	у	тому,	
що	без	збереження	в	нинішніх	
школярів	 історичної	 пам’яті,	
яка	має	супроводжувати	їх	про-
тягом	усього	життя,	ми	зможе-
мо	втримати	Україну?	
	 Нам	 що,	 знову	 підлашто-
вувати	шкільну	історію	рідної	
країни	під	ідеологічні	потреби	
всіх	навколо	і	подалі	від	нас?	
Невже	нас	нічого	не	вчить	гір-
кий	 досвід	 з	 розмиванням	 іс-
торії	України	у	вищій	школі	де-
ржави?
	 Про	це,	 на	жаль,	ми	 забу-
ли	вже,	хоч	події	відбувалися	
на	наших	очах,	оскільки	даний	
процес	тихою	сапою	торував	собі	
шлях	ще	з	1990-х	років.	А	почи-
нався	з	горбачовської	перебудо-
ви,	коли	наше	спрагле	до	прав-
ди	суспільство	надзвичайно	на-
ситилося	інформацією	про	ми-
нуле	України.	Цьому	сприяли	
не	тільки	перші	спроби	відкри-
ти	таємні	архівні	сховища	для	
висвітлення	так	званих	білих	
плям,	а,	насамперед,	зняття	за-
борони	на	ввезення	до	України	
напрацювань	нашої	діаспори,	
в	яких	події	й	постаті	в	історії	
України	висвітлювалися	зовс-
ім	інакше,	ніж	вимагалося	ко-
ротким	курсом	«Истории	ВКП	
(б)»,	підрихтованого	під	рішен-
ня	ХХ	з’їзду	комуністичної	пар-
тії	й	ідеологічних	реформ	горба-
човської	команди.	
	 Ставши	доступними	широ-
ким	масам,	праці	Михайла	Гру-
шевського,	Дмитра	Дорошенка,	
Наталії	Полонської	—	Василен-
ко,	Ореста	Субтельного,	як	і	ба-
гатьох	інших	авторів	з	діаспо-
ри,	 зовсім	 відрізнялися	 своїм	
змістом	від	того,	що	навчали	в	
середній	і	вищій	школах.	Тому	
саме	такі	твори	слугували	дже-
релом	історичної	правди	для	пе-
ребудовного	покоління,	яке	вже	
нагромаджувало	революційну	
енергію	для	нового	здвигу	на-
прикінці	ХХ	століття.
	 Ці	знання,	особливо	ж	про	
збройну	звитягу	українського	
козацтва,	захоплювали	мільйо-
ни	українців,	виводили	їх	на	ве-
лелюдні	майдани,	на	яких	гар-

тувалася	воля	нащадків	слав-
них	 предків.	 Тисячі	 й	 тисячі	
українців	заполонювали	місця	
величних	перемог	і	гірких	пора-
зок,	де	не	тільки	вшановували	
пам’ять	героїв,	а	й	надихалися	
їхніми	подвигами	й	жертовніс-
тю	для	власного	поступу	в	сві-
товій	історії.	Скажімо,	для	від-
значення	500-річчя	запорозько-
го	козацтва	на	Хортицю	з	усіх	
куточків	України	прибуло	по-
над	півмільйона	нащадків	тієї	
славної	збройної	потуги	нашо-
го	народу.
	 Звичайно,	це	всеукраїнське	
духовне	відродження,	яке	жи-
вилося	 джерелами	 історичної	
правди,	не	могло	пройти	повз	
увагу	російських	шовіністів	з	
числа	ліберальних	демократів,	
що	в	цей	час	намагалися	пере-
хопити	 владу	 в	 москві	 в	 там-
тешніх	 більшовиків.	 Але	 за-
тятість	того	внутрішнього	про-

тиборства	відволікало	як	їхню	
увагу,	так	і	зусилля	від	проти-
борства	з	національними	руха-
ми,	що	розвивалися	на	теренах	
срср.	Тим	паче,	що	так	званим	
російським	 демократам	 було	
вигідно,	аби	український	націо-
нально-визвольний	рух	відтягу-
вав	сили	компартії	від	боротьби	
з	ними	за	владу	в	московському	
кремлі.	
	 Але	одразу	ж	після	Акта	про-
голошення	незалежності	Украї-
ни	в	москві	схаменулися,	бо	зро-
зуміли,	що	українці	вже	чима-
ло	вдихнули	повітря	історичної	
правди	про	себе.	Проте	негайно	
зупинити	процес	освідомлення	
нею	там	уже	не	змогли.	Тож	ста-
ли	розробляти	плани	про	розми-
вання	власне	української	історії,	
непомітно	повертаючи	її	до	звич-
них	російських	наративів.	І	най-
перше,	що	використали,	—	на-
писання	спільних	підручників	з	
історії.	А	це	означало,	що	в	ході	
підготовки	їх	необхідно	буде	шу-
кати	нібито	ж	якісь	компроміси,	
подаючи	 спільне	 трактування	
тих	чи	інших	подій.	Відтак	ук-
раїнська	правда	поступово	ніве-
люватиметься,	бо	ж	авторами	з	
української	 сторони	 виявили-
ся,	як	правило,	ті,	хто	вже	пи-
сав	раніше	«Історію	Українсь-
кої	РСР».
	 Цей	процес,	здавалося	б,	зу-
пинила	 Революція	 Гідності.	
Але	одразу	ж	після	неї	Закон	
про	вищу	освіту	в	Україні	на-
був	незворотніх	змін,	які	поз-
бавляли	освітній	процес	вищої	
школи	обов’язкового	вивчення	
таких	україноцентричних	дис-
циплін,	 як	 ділова	 українська	
мова,	історія	України	й	історія	
української	культури.	А	це	оз-
начало,	що	здобувачі	вищої	ос-
віти	в	інженерних,	будівельних,	
аграрних,	медичних	і	транспор-
тних	вишах	будуть	позбавлені	
вивчати	на	цьому	рівні,	скажі-
мо,	ту	ж	 історію	України,	бо,	
мовляв,	цей	предмет	уже	вчи-
ли	в	школі.	
	 Тодішньому	міністру	освіти	
й	науки	України	Сергієві	Квіту	
пояснювали,	що	такий	підхід	
загрожує	в	умовах	російської	
агресії	—	вона	ж	розпочалася	

20	лютого	2014	року	—	знач-
ними	 ідеологічними	 втрата-
ми,	 оскільки	 потужна	 мос-
ковська	імперська	пропаган-
да	про	«єдиний	народ»	може	
негативно	впливати	на	націо-
нальну	свідомість,	викривля-
ючи	її	у	вигідному	для	ворога	
аспекті.	 Добре	 пам’ятаю,	 як	
Сергій	Миронович	на	нараді	у	
віце-прем’єр-міністра	Вячес-
лава	Кириленка	обіцяв	вида-
ти	супровідний	наказ	до	Зако-
ну,	яким	рекомендувати	всім	
вишам	 ввести	 до	 навчально-
го	процесу	згадані	три	украї-
нознавчі	дисципліни.
	 Хтось	 утаємничений	 може	
й	бачив	цей	наказ	—	мені	не	до-
велося.	Але	«Історія	України»,	
яка	була	запроваджена	замість	
«Історії	КПРС»	в	усіх	наших	ви-
шах	після	проголошення	неза-
лежності	України,	відтоді	зник-
ла	не	тільки	на	природничих,	ін-

женерних,	медичних,	аграрних	
чи	транспортних	факультетах,	а	
й	на	багатьох	гуманітарних.	Ви-
явилося,	що	майбутня	українсь-
ка	еліта,	яка	мала	брати	на	себе	
обов’язок	захистити	територіаль-
ну	цілісність	й	суверенітет	нашої	
держави,	позбавлялася	можли-
вості	бути	озброєною	історични-
ми	знаннями	для	ідеологічної	бо-
ротьби	проти	ворога.	
	 Ще	один	аспект	розмивання	
історичної	правди	з	минулого	
України	можемо	спостерігати	
в	умовах	війни	на	прикладі	під-
лаштування	 під	 світові	 стан-
дарти	публікацій	наукових	до-
сліджень	наших	вчених.	Якщо	
статті	про	відкриття	українсь-
ких	науковців	у	галузі	природ-
ничих	 наук	 охоче	 друкують-

ся	 зарубіжними	 журналами	
—	бо	ж	наші	автори	безплат-
но	діляться	своїми	відкриття-
ми	й	винаходами,	що	негайно	
втілюються	там	у	промислові	
розробки,	які	ми	змушені	буде-
мо	потім	купляти,	то	історич-
ні	публікації	від	нас	беруть	за	
кордоном	вибірково.	Лише	та-
кого	змісту,	який	підходить	під	
ідеологічні	концепції	тієї	чи	ін-
шої	країни.	Відтак	у	погоні	за	
скопусівськими	публікаціями,	
за	які	треба	ще	й	платити,	ук-
раїнські	вчені	мусять	врахову-
вати	політичну	лінію	кожної	
країни,	особливо	ж	щодо	про-
блемних	питань	у	відносинах	з	
Україною	в	далекому	чи	близь-
кому	минулому.
	 Таким	 чином,	 через	 вищу	
школу	України,	яка	готує	кад-
ри	 для	 середньої	 школи,	 до-
пущено	 згортання	 справжніх	
власних	досліджень,	а	відтак	і	

передачу	їх	студентам,	які	за-
втра	 прийдуть	 вчити	 підрос-
таюче	 покоління.	 Намагання	
будь	що	копіювати	західні	під-
ходи	до	вивчення	в	 тому	чис-
лі	й	історії,	цураючись	століт-
тями	нагромадженого	досвіду	
національної	педагогіки,	при-
звели	до	надмірного	захоплен-
ня	 зарубіжними	 наративами	
з	 американістики,	 європейсь-
ких	студій,	сходознавства.	І	це	
на	шкоду	детального	опануван-
ня	вже	наявними	знаннями	про	
власну	 історію,	як	 і	пошуком	
нових	свідчень	у	її	царині.
	 І	вже	таким	спудеям	стають	
нецікавими	глибинні	процеси	
зародження	й	творення	власної	
нації	—	їм	подавай	лише	всео-
сяжне.	І	такими	вони,	на	жаль,	
виходять	 з	 університетських	
стін	—	якраз	готовими	до	вті-
лення	в	життя	добре	продума-
ного	кимось	зовнішнього	проек-
ту	щодо	розмивання	власне	ук-
раїнської	національної	історії,	
яка	 має	 утверджувати	 єство	
господаря	цієї	землі.	Бо	ж	те-
пер	навіть	для	наших	дітей	ук-
раїнське	нібито	стає	складовим	
загального	світового.	
	 Щоб	 завтра	 про	 нього	 як	
щось	 своєрідне	 й	 окремішнє	
згадували	в	світі	лише	за	умо-
ви	надзвичайних	катаклізмів	
і	катастроф	на	кшталт	Чорно-
бильської,	 чергового	револю-
ційного	здвигу	на	наших	май-
данах,	або	ж	кривавих	подій,	
принесених	«братами»	зі	схо-
ду	й	півночі...
	 Хіба	що	«Історія	України»	
залишатиметься	ще	в	суботніх	
і	недільних	школах	українсь-
кої	діаспори,	які	не	підпоряд-
ковуються	Міністерству	освіти	
й	науки	України.	Принаймні,	
столітня	традиція	викладання	в	
них	цієї	навчальної	дисципліни	
зберегла	для	наших	емігрантів	і	
духовність,	і	їхню	власну	націо-
нальну	гідність.	n

Де впевненість у тому, що без збереження в нинішніх школярів історичної пам’яті, 
яка має супроводжувати їх протягом усього життя, ми зможемо втримати Україну? 

ОТАКОЇ!

Раніше заглядали в рот москві, а тепер кому?!
В умовах війни, коли особливо важливим є досвід українського державницького здвигу, в Міністерстві освіти і 
науки хочуть визнати «зайвим» шкільний навчальний предмет «Історія України»

n

У Міносвіти «Історія України» не в пошані?❙
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Олександр КОсОвеЦЬ, член 
вченої ради Українського 
географічного товариства, член 
Національної спілки журналістів 
України; 
Руслан РевяКІН, перекладач з 
англійської та арабської мов

Ми не вперше звертаємо 
увагу на проблему. Про сус-
пільну важливість мовлення 
за правилами йшлося у пуб-
лікації «Повернемо грамот-
ність на українське радіо!» 3 
травня минулого року. 
На жаль, за понад рік ситуа-
ція, на наш погляд, не поліп-
шилась. Тож знову пропо-
нуємо поважному медіа, 
жодним чином не примен-
шуючи його роль, провести 
«роботу над помилками». 
Доречними підказки будуть 
всім мовникам.

	 7	липня	поважний	веду-
чий	українського	радіо	ска-
зав	 «дозволить	 пЕсам	 зро-
бити	свою	роботу»	хоча	має	
бути	псам.
	 26	липня,	описуючи	цере-
монію	відкриття	Jлімпійсь-
ких	ігор	у	Парижі,	спортив-
на	коментаторка	ошелешила	
слухачів	повідомленням,	що	
«спортсмени	пливтимуть	по	
річці	Сена».
	 5	серпня	в	етері	Українсь-
кого	радіо	після	17-ї	години	
ведуча	завершила	випуск	но-
вин	такою	фразою:	«Щойно	
за	вікном	українського	радіо	
+25	градусів».	Це	повний	аб-
сурд.	Температура	у	столиці	
України	визначається	на	ме-
теомайданчику	 Централь-
ної	геофізичної	обсерваторії	
імені	Бориса	Срезневського,	
розташованому	на	проспек-
ті	 Науки.	 Зазвичай	 улітку	
температура	в	центрі	міста	
є	на	кілька	градусів	вищою	
від	зафіксованої	метеороло-
гом	 обсерваторії.	Парадокс	
ситуації	 в	 тому,	що	 ведуча	
озвучила	 отриману	 від	Ук-
раїнського	 гідрометеороло-
гічного	центру	температуру,	
яка	виміряна	саме	на	метео-
майданчику	обсерваторії,	бо	
ніхто	її	за	вікном	Українсь-
кого	радіо	не	вимірював.	
	 Цього	ж	дня	у	випуску	но-
вин	о	19.30	ця	ж	пані,	начи-
туючи	інформацію	з	фронту,	
бадьоро	проговорила	«на	цьо-
му	ж	відтінку	фронту»,	а	тре-
ба	відтинку,	тобто	ділянці.
	 Також	 Суспільне	 радіо	
має	схильність	пропагувати	
так	званих	«народних	синоп-
тиків»,	хоча	в	державі,	яка	
хоче	стати	частиною	Європей-
ського	Союзу,	є	Український	
гідрометеорологічний	центр,	
який	доводить	до	населення	
та	керівництва	 держави	 ін-
формацію	про	поточну	і	про-
гнозовану	погоду	в	Україні.	
Ніякі	«народні	 синоптики»	
не	можуть	рекламуватись	че-
рез	суспільне	радіо.	
	 На	 наш	 погляд,	 причи-
ною	недоліків	у	поданні	по-
точної	 інформації	 та	 про-
гнозів	погоди	є	низький	про-
фесійний	 рівень	 ведучих.	
Щоб	не	бути	голослівними,	

почнемо	з	власного	імені	од-
ного	з	ведучих.	В	українсь-
кій	мові	відсутнє	таке	ім’я,	
як	Нікіта,	але	ведучий	із	та-
ким	зросійщеним	ім’ям	пра-
цює	на	Українському	радіо,	
—	хочеш-не-хочеш,	а	таким	
чином	просуваючи	«русскій	
мір»	у	підсвідомість	слуха-
чів.
	 Якщо	 несвідомі	 батьки	
своєму	чаду	дали	«русскоя-
зичноє	 імя»,	 то	нехай	його	
носій	 або	 змінює	 ім’я,	 або	
послуговується	псевдонімом.	
Якщо	він	на	це	не	згоден,	то	
має	бути	звільнений	зі	шта-
ту	як	пропагандист	«русско-
го	міра».	Не	місце	в	українсь-
кому	етері	«русскоязичному	
імєні»!
	 Нещодавно	 на	 Суспіль-
ному	радіо	з’явилася	рекла-
ма	(яку	оголошує	один	з	його	
керівників)	застосунку	з	мос-
кальскою	назвою	«радіоточ-
ка».	Бо	в	нашій	мові	 слово	
«точка»	 відсутнє.	 Ця	 наз-
ва	має	бути	українізована	та	
змінена	на	«Радіотеку»	або	
щось	подібне.	
	 Окремо	варто	згадати	про	
вранішній	етер.	У	будні	його	
проводять,	як	правило,	двоє	
ведучих.	 Однак	 не	 завжди	
так	буває.	6	серпня	етер	роз-
почала	ведуча,	не	пояснив-
ши	 відсутність	 колеги	 по	
мікрофону.	Напевно,	 через	
перевантаження	 вона	 піз-
ніше	в	етері	назвала	чотири	
рази	«Таїланд»	замість	«Тай-
ваню».	Через	кілька	хвилин	
ведуча	вибачилась,	але	чи	всі	
слухачі	які	вранці	поспіша-
ли	на	роботу,	це	почули?	
	 Після	випуску	новин	о	8-
й	в	етері	з’явився	колега-ве-
дучий,	не	пояснюючи	свою	
годинну	 відсутність	 на	 ро-
бочому	місці.	У	період	війни	
може	траплятися	різне.	Утім	
закрадаються	й	роздуми	про	
те,	чи	не	є	елементарна	дис-
ципліна	«рудиментом	мину-
лого».
	 Окремої	 уваги	 заслуго-
вує	авторська	програма	з	на-
звою	«Амбасадори».	Ну	хіба	
не	 зрозуміліше	 звучатиме	
«Посли»	або	«Дипломатич-

ний	корпус»?	Навіщо	вжи-
вати	англіцизми	там,	де	є	ук-
раїнські	відповідники?
	 А	цей	приклад,	який	має	
лише	одну	відповідь.	У	про-
грамі	про	амброзію,	що	пов-
торювалась	«кілька	разів»,	
одна	 з	 провідних	 ведучих	
уперто	вживала	русизм	«пе-
репахівать»	 замість	 ук-
раїнського	переорювати.
	 Хочемо	привернути	увагу	
ще	до	однієї	теми,	яка	в	роки	
сучасної	російсько-українсь-
кої	війни	є	болючою	і	чутли-
вою.	Коли	повідомляють	про	
загибель	українських	захис-
ників,	кажуть	і	про	родину.	
Часто	 звучить,	 що	 в	 Героя	
залишились	батьки,	діти	і...	
дружина.	Коли	у	засвіти	пі-
шов	 чоловік,	 знаємо,	 його	
друга	половина	стає	вдовою.	
Це	питоме	українське	слово,	
яке	існує	в	ній	здавна.	Хоча	
відомо,	що	не	раз	власне	жін-
ки,	 які	 зустріли	 на	щиті	 з	
2014	року	своїх	чоловіків-за-
хисників	України,	публічно	
просили	не	називати	їх	вдо-
вами.
	 Безглуздо	звучить,	коли	
повідомляється,	що	у	моло-
дої	дівчини	сиротами	зали-
шились...	троє	дітей.	Якщо	
жінка	народила	дитину,	то	
вона	вже	ніколи	не	буде	дів-
чиною.	Тож	будь-які	комен-
тарі	є	зайвими.
	 Звичайно,	 є	 обмовки.	
Коли	увечері	11	серпня	один	
із	 досвідчених	 ведучих	 під	
час	прямого	етеру	з	експер-
том	згадав	«про	високотех-
нічну	зброю»,	то,	найімовір-
ніше,	знав,	що	правильний	
варіант	інший.	Бо	ж	техніка	
і	технології	—	це	різні	речі,	
вони	не	є	синонімами.
	 Належний	 рівень	 во-
лодіння	 українською	 мо-
вою	 для	 мовників	—	 це	 не	
забаганка	 окремих	 слуха-
чів.	 Чим	 він	 вищий	 у	 тих,	
хто	 з’являється	 в	 етерах,	
тим	 кращими	 будуть	 знан-
ня	української	мови	в	 тих,	
хто	слухає	радіо	та	дивить-
ся	телебачення.	Грамотність	
наближає	нашу	Перемогу,	бо	
мова	—	то	зброя!	n

	 	Непоправної,	гіркої	втрати	за-
знали	вітчизняна	журналістика,	
весь	український	духовний	світ	—	
5	вересня	зупинилося	серце	відо-
мого	майстра	слова,	талановитого	
публіциста,	нарисовця,	заслуже-
ного	журналіста	України	Андрія	
Васильовича	Мельничука.	
	 	Його	життєва	стежка	почалася	
на	Тернопільщині,	в	селі	Сураж.	
Сільська	 бібліотека	 стала	 після	
школи	першим	місцем	його	робо-
ти.	А	потім	була	школа	журналіс-
тики	в	місцевій	районній	 газеті	
та	вступ	з	першої	спроби	на	ста-
ціонар	факультету	журналістики	
Київського	університету	імені	Та-
раса	Шевченка.	
	 	Після	навчання	його	запроси-
ла	на	роботу	редакція	«Радянської	
України»,	провідної	в	ті	роки	рес-
публіканської	газети,	де	працю-
вало	багато	відомих	журналістів.	
Але	Андрій	Мельничук	не	 тіль-
ки	не	загубився	в	їхньому	гурті,	а	
й	став	у	ньому	однією	з	помітних	
зірок.	Йому	запропонували	поса-
ду	відповідального	секретаря	або,	
кажучи	по-газетному,	начальника	
штабу	редакції.	Він	став	відтоді	не	
просто	одним	із	керівників,	а	й	ду-
шею	колективу	редакції.	Так	було	
в	часи	«Радянської	України»,	так	
сталося	 і	 в	 роки,	 коли	Андрієві	
випало	перейти	в	газету	«Сільські	
вісті».	У	ній	він	працював	спочат-
ку	заступником	головного	редак-
тора,	а	потім	очолив	один	із	«най-
гарячіших	редакційних	цехів»	—	
відділ	листів.	Листи	до	будь-якої	
редакції	в	ті	роки	—	це	болі,	триво-
ги,	радості,	щирі	сповіді	читачів.	
Особливо	людей	села.	І	особливо	в	
«Сільських	вістях»,	де	підтриму-
вався	культ	листа	й	на	діалозі	з	чи-
тачами	будувалася	головна	полі-
тика	 редакції.	 Книга	 «Сміхоте-
рапія	від	Андрія»	значною	мірою	
написана	на	матеріалах	цієї	бага-
торічної	Мельничукової	вахти	на	
чолі	сільськовістянського	відділу	
листів.	Це	унікальна	книга,	за	яку	
Андрій	Васильович	був	заслужено	
удостоєний	звання	лауреата	пре-
мії	«Київ»	у	галузі	журналістики	
імені	Анатолія	Москаленка
	 Але	якщо	казати	про	всю	жур-
налістську	і	письменницьку	твор-
чість	Андрія	Мельничука,	то	«Смі-
хотерапія...»	—	лише	її	невелич-
кий	фрагмент.	Бо	з-під	його	пера	
вийшло	сотні	творів	—	ціла	бібліо-
течка.	І	сотні	тисяч	людей	в	усіх	
куточках	України	зачитувались	
цими	творами.
	 Перо	його	—	талановите	і	доб-
ре.	«Не	нашкодь,	а	ще	краще	—	
допоможи	людині,	підійми	її	дух»	
—	такими	були	місія	і	благород-

на	 мета	 журналістського	 слова	
та	життєва	позиція	Мельничука.	
Особливо	виразно	й	переконливо	
випливає	це	з	його	одухотворених	
нарисів	про	видатних	людей	Ук-
раїни.	Дуже	нелегко	писати	про	
такі	особистості.	Адже	доводить-
ся	підніматися	в	нарисах	на	висо-
ту	їхнього	самобутнього	таланту,	
синтезувати	на	кількох	машино-
писних	сторінках	майже	всю	їхню	
творчість.	Кожен	із	них	—	люди-
на	 вимоглива.	Не	 всякому	дові-
риться.	А	от	Андрієві	Мельничу-
ку	довіряли,	відкривали	душу,	а	
потім	захоплювалися	тим,	як	він	
про	них	написав	і	йому	сердечно	
дякували.	Ось	лише	кілька	знаме-
нитостей,	героїв	Мельничукових	
нарисів:	Анатолій	Солов’яненко,	
Платон	Воронько,	Сергій	Козак,	
Микола	Сядристий,	Дмитро	Лу-
ценко,	 Степан	 Олійник,	 Олесь	
Гончар.	Приміром,	про	останньо-
го	 з	 них,	 видатного	 українсько-
го	письменника,	класика	нашої	
літератури,	написано	дуже	бага-
то.	Але	самому	Олесеві	Терентій-
овичу	 особливо	 припав	 до	 душі	
нарис	про	нього	Андрія	Мельни-
чука	«Війна	 і	мир	Олеся	Гонча-
ра».	Так	припав,	що	Гончар	до	ос-
танніх	своїх	днів	по-товариськи,	
з	приємністю	спілкувався	з	Анд-
рієм	Васильовичем.
	 Власне,	 так	 можна	 сказати	
про	кожного	з	героїв	його	доку-
ментальних	 повістей	 і	 нарисів	
—	і	названих	тут,	і	не	названих.	
Знайомство	Андрія	з	ними	пере-
ростало	в	приятелювання,	товари-
шування,	в	дружбу.	Але	тут	уже	
треба	говорити	не	тільки	про	ви-
соку	майстерність	автора,	а	й	про	
його	велику,	світлу	душу,	про	не-
повторний,	суто	Мельничуківсь-
кий	характер,	про	його	дивовижне	
—	не	напускне,	а	природне	вміння	
об’єднувати	людей,	бути	вірним	і	
відданим	у	дружбі.
	 А	хіба	не	про	високий	автори-
тет	Андрія	Мельничука	серед	жур-
налістів	Києва	і	столичної	облас-
ті	свідчить	його	неодноразове	об-
рання	головою	ревізійної	комісії	
Київської	спілки	журналістів.	Бо	
колеги	 знали,	 кому	 такий	 пост	
довіряли.	Знали	Андрія	як	люди-
ну	надзвичайної	відповідальності,	
порядності	й	скромності.
	 Гірко	усвідомлювати,	що	жит-
тєва	стежка	нашого	дорогого	коле-
ги,	побратима,	вірного	сина	Украї-
ни	обірвалася.	Але	його	світлий	
образ,	славні,	богоугодні,	одухот-
ворені	 любов’ю	 до	 людей	 спра-
ви	залишаться	в	нашому	житті,	у	
пам’яті	всіх,	хто	знав	цю	чудову	
людину.n

СПІВЧУТТЯ

Пам’яті Андрія 
Мельничука

n

Національна спілка журналістів України,
Київська організація НСЖУ

Грамотність наближає нашу Перемогу.
Фото з сайту ukr-mova.in.ua.

❙
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Робота над 
помилками. Підказки
Чи можуть звучати зросійщені імена в етерах

n



10 УКРАЇНА МОЛОДА
сеРеДА, 11 веРесНя 2024 ЗАХОПЛЕННЯ

Мода на татуювання стала 
епідемією 
	 «Проєкт	«Тату-воїн»	був	за-
думаний	ще	в	АТО	в	2014	році,	
коли	побачив	неймовірні	карти-
ни	тату	на	спинах	бійців,	—	веде	
розповідь	Андрій	Котлярчук.—		
Але,	як	виявилося,	воїнів	з	та-
кими	татуюваннями	дуже	мало.	
З	того	часу	я	постійно	думав,	як	
краще	зробити	їхні	фото...	
	 І	раптом	зрозумів,	що	мода	на	
войовничі	тату	стала	епідемією.	
Зараз	вона	тотальна:	коли	йдеш	
по	вулиці,	то	помічаєш,	що	ледь	
не	кожна	п’ята	людина	татуйо-
вана.	І	це	стало	підказкою,	що	
пора	робити	проєкт!
	 Десь	 паралельно	 я	 як	
мистецтвознавець	 вивчаю	 різ-
ні	мистецькі	течії,	й	мене	дуже	
зацікавив	римський	класичний	
стиль	і	його	ренесанс	на	почат-
ку	XVI	сторіччя,	яке	називало-
ся	Чинквеченто.	Тож	вирішив,	
що	треба	робити	проєкт	у	цьо-
му	дусі.	І	все	воно	якось	поєдна-
лося:	 ці	 татуювання	 й	 римсь-
кий	класичний	стиль,	плюс	іще	
об’єктив,	яким	планував	зніма-
ти,	й	формат	плівки.	Зрештою,	
зупинився	 на	 камері	 Камбо	 з	
бронзовим	 240-міліметровим	
об’єктивом	 Геліар	 1922	 року	
австрійської	фірми	Фохтлендер	
(він	вважається	найкращим	пор-
третним	об’єктивом	ХХ	сторіч-
чя)	та	класичній	срібній	плівці	
4х5	дюймів.
	 Ці	 шляхетні	 об’єктиви	 за-
раз	не	дуже	розповсюджені,	бо	
якщо	 фотограф	 його	 придбав,	
то	його	продають	хіба	що	його	
діти.	 Саме	 таким	 бронзовим	
об’єктивом	дозволялося	знімати	
імператорську	родину	Японії,	бо	
імператор	Хірохіто	цінив	красу	
малюнку	цього	об’єктива.	
	 І	ось,	коли	все	зібралося	—	
технічна,	мистецька	й	соціаль-
на	складові,	—	я	почав	запрошу-
вати	військових	із	татуювання-
ми	до	своєї	студії.	Спершу	було	
дуже	важко,	бо	люди	на	фронті	і	
їм	узагалі	не	до	цього.	Але	якось	
мій	приятель-лікар	каже:	«Да-
вай	я	тобі	пришлю	хлопця,	який	
лежить	у	госпіталі».	Це	був	«азо-
вець»,	я	його	відзняв,	потім	ще	
раз	перезняв,	і	якось	потроху	вій-
ськові	почали	з’являтися	й	про	
мене	пішов	певний	розголос.	
	 Проєкт	усім	подобається,	до	
того	ж	я	використовую	спеціаль-
не	тло,	яке	нагадує	місячне	небо	
крізь	 гілки	 дерев.	 І	 воно	 стає	
невід’ємною	частиною	світлини.	
Зображення	виходить	не	графіч-
ним,	а	мальовничим.
	 Цей	проєкт	про	тату	—	він	і	со-
ціальний,	і	художній,	і	докумен-
тальний.	Тож	сподіваюся,	що	та-
кий	«сплав»	просто	«вибухне».	
	 Незабаром	буде	виставка	моїх	
світлин	у	Києві,	в	Музеї-майстер-
ні	І.	П.	Кавалерідзе.	А	в	2025	році	
планується	вихід	книги,	що	буде	
присвячена	дослідженням	тату-
ювання	в	українському	суспіль-
стві.
	 Це	дуже	цікава	тема!	Люди	
бояться	 татуювань,	 упередже-
но	до	них	ставляться,	особливо	
старше	покоління,	бо	вважають	
їх	частиною	кримінальної	куль-
тури.	 На	 сьогодні	 це	 вулична	
мода,	яка	вирвалася	з	підпілля.	
Зараз	кримінальних	татуювань	
ви	майже	не	побачите.	Мода	на	
татуювання	проникла	в	усі	верс-
тви	населення.	
	 Я	дивлюся	на	це	різноманіття	
татуювань,	і	мені	цікаво...	Бачив	
і	Шевченка,	і	вишиванки,	і	копії	
печерних	малюнків	із	зображен-
ням	військових	сутичок.	Дуже	ба-
гато	малюнків	пов’язані	з	культу-
рою	вікінгів.	А	от	християнських	
татуювань	—	мінімум.	І	це	якось	
мене	навіть	дивує.
	 Коли	я	спілкувався	з	хлоп-

цями	з	«Іноземного	легіону»,	де	
більшість	із	католицьких	країн,	
то	там	якраз	воїни	були	зататуйо-
вані	дівами	Маріями	й	хрестами.	
У	нашій	культурі	зараз	це	не	роз-
повсюджено	абсолютно.	
	 Виникає	 запитання,	 чому	
пішла	така	хвиля...	Зараз	мода	
на	мужність,	і	цей	попит	дуже	ве-
ликий.	Це	навіть	щось	на	кшталт	
розпізнавання	«свій-чужий».	
	 Подібні	зміни	настрою	в	сус-
пільстві	вже	були.	Наприклад,	в	
Індії	буддизм	у	ХVI	столітті	був	
офіційною	релігією,	але	коли	у	
1525	році	султан	Захіреддін	Му-
хаммед	 Бабур	 напав	 на	 Індію,	
буддизм	із	його	позиціями	миру	
миттєво	став	неактуальним.	Най-
жорстокіші	індійські	культи	од-
разу	повернулися	й	залишилися	
до	цього	часу.
	 В	українській	армії	теж	ста-
лися	 подібні	 трансформації,	
християнство	трохи	поступилося	
войовничим	культам	вікінгів.

У п’ятому класі почав знімати 
на «Зеніт» 
	 Усе	життя	я	займався	про-
фесійною	 фотографією.	 У	
п’ятому	класі	взяв	до	рук	фотоа-
парат	«Зеніт».	А	перед	демобілі-
зацією	з	радянської	армії	мені	
приснився	«віщий»	сон	про	те,	
що	маю	стати	відомим	фотогра-
фом	європейського	рівня.	
	 Після	армії	вступив	до	київсь-
кого	університету	Шевченка	на	
біологічний	факультет,	але	фо-
тографувати	не	полишав.	Одно-
часно	став	завідувачем	фотолабо-
раторії	та	фотостудії	Національ-
ного	інституту	зоології	Академії	
наук.	У	мене	були	там	безмежні	
можливості	щодо	закупівлі	фо-
тотехніки	та	матеріалів.	Мав	під-
леглих.	Усе	це	дало	поштовх	до	
розвитку	творчості.	
	 Пізніше	отримав	другу	осві-
ту	з	мистецтвознавства,	що	роз-
крило	переді	мною	нові	обрії.	От-
римав	відповіді	на	чимало	запи-
тань,	які	раніше	для	мене	були	
недосяжними.

	 Проєкт	про	тату	знімаю	на	
чорно-білу	плівку	10	на	13	см,	
яку	замовляю	в	Англії.	На	плів-
ку	великого	формату	мало	хто	
знімає	в	Україні,	бо	дорого.	Але	
я	вважаю,	що	треба	йти	туди,	де	
важче,	й	тоді	конкурентів	буде	
обмаль.	Я	взагалі	не	бачу	навко-
ло	себе	конкурентів,	які	робили	
б	серйозні	проєкти,	—	букваль-
но	кілька	людей	на	всю	країну.
	 Свого	часу	займався	творчою	
комерційною	рекламою:	відзняв	
рекламу	для	всіх	міжнародних	
брендів,	які	були	присутні	в	Ук-
раїні.	Але	в	якийсь	момент	зро-
зумів,	що	втомився	від	реклами,	
хоча	паралельно	робив	чимало	
власних	проєктів.	Мені	хотілося	
займатися	суто	особистою	твор-
чістю,	бо	в	якийсь	момент	внут-
рішній	голос	сказав:	«Андрію,	
якщо	 ти	 хочеш	 серйозно	 зай-
матися	 мистецтвом	—	 взагалі	
не	повинен	брати	ніяких	замо-
влень.	Де	хочеш	шукай	гроші,	
але	маєш	жити	винятково	влас-
ним	 мистецтвом.	 Тільки	 тоді	
буде	розвиток,	адже	буде	інший	
ритм	роботи,	думок,	розумової	
діяльності.	Живи	як	справжній	
художник!».
	 З	часом	вступив	у	Національ-
ну	спілку	художників	України.	
Вже	більш	ніж	15	років	живу	
саме	 як	 художник	—	 зі	 своєї	
творчості,	не	беручи	жодних	за-
мовлень.
	 Задіяних	 у	 проєкті	 людей	
знімав	безкоштовно,	за	що	мої	
герої	дуже	вдячні,	 адже	отри-
мали	гарні	світлини.	Розумію,	
що	це	зріз	нашої	історії,	куль-
тури.	Невідомо,	як	буде	з	тату-
юваннями	завтра,	а	цей	альбом	
буде	цікавим	сьогодні,	завтра	й	
через	десятиліття.	Вважаю,	що	
для	 суспільства	 роблю	 досить	
корисну	справу.
	 Проєкт	«Тату-воїн»	підтри-
мав	 Український	 культурний	
фонд.	Завдяки	їм	продовжую	ро-
боту	повним	ходом.
У	 2014	 році	 познайомився	 з	
Дмитром	 Корчинським	 і	 став	

добробатівцем
	 Останні	роки	дуже	багато	фо-
тографував	і	робив	різноманітні	
проєкти.	 Зараз	 вирішив	 трохи	
пригальмувати,	бо	хочу	всі	свої	
проєкти	перетворити	на	альбо-
ми.	Адже	саме	альбоми	і	є	квін-
тесенцією	роботи	фотографа.	За	
альбомами	з	часом	тебе	будуть	
судити	мистецтвознавці,	істори-
ки	мистецтва	та	й	суспільство	в	
цілому.	
	 Маю	надію,	що	альбом	«Тату-
воїн»	вийде	до	кінця	2025	року.	
А	 ось	 перший	 альбом	 «Добро-
вольці.	Доба	героїв»	у	мене	вий-
шов	ще	в	2019	році.	Я	як	учасник	
АТО	мав	можливість	познімати	
в	окопах	на	передовій,	бої,	різні	
напружені	моменти.	Другий	аль-
бом	—	«Звільнена	Київщина»	—	
виходить	буквально	зараз.	
	 Цьогоріч	 вибудував	 схему	
з	 видання	 альбомів.	 Це	 дуже	
важкі	процеси,	починаючи	з	до-
кладного	підписання	світлин	та	
закінчуючи	 пошуком	 грошей	
на	видання.	У	цьому,	третьому	
вже,	 альбомі	 про	 татуювання	
обов’язково	будуть	цитати	бій-
ців	—	героїв	світлин.	
	 Повертаючись	 до	 питання	
щодо	 участів	 АТО,	 пригадую,	
як	у	2014	році	познайомився	з	
Дмитром	Корчинським	та	його	
батальйоном	 «Свята	 Марія».	
У	цьому	підрозділі	я	провів	до-
статньо	 часу	 під	 Маріуполем.	
А	після	того,	як	цей	доброволь-
чий	батальйон	перейшов	у	під-
порядкування	ЗСУ	на	офіційну	
службу,	я	також	із	залишками	
батальйонів	 «Правий	 сектор»	
та	 інших,	 завдяки	 своїм	 дру-
зям	з	полку	«Київ»	та	батальйо-
ну	«Харків»	об’їздив	аж	по	2018	
рік	чимало	різних	місць	на	пере-
довій.	Так,	завдяки	дружнім	сто-
сункам	я	знімав	там,	куди	фото-
графів	узагалі	не	пускають!
	 Коли	ж	 почалася	 навала	 в	
лютому	 2022	 року,	 після	 пер-
ших	вибухів	зідзвонився	з	това-
ришами,	й	ми	зустрілися	в	од-
ному	з	київських	двориків.	Че-

рез	кілька	годин	підвезли	зброю	
—	й	почалася	нормальна	робота,	
без	паніки,	у	батальйоні	«Братс-
тво»	Дмитра	Корчинського.	До	
слова,	 Дмитро	 Корчинський	
особисто	 брав	 участь	 у	 визво-
лені	села	Лук’янівка,	що	в	Бро-
варському	районі.	Частина	від-
знятих	упродовж	трьох	тижнів	
матеріалів	піде	в	альбом	«Звіль-
нена	Київщина»,	а	інша	части-
на	увійде	до	альбому	«Листи	з	
фронту»,	 які	 я	 також	планую	
видати	найближчим	часом.

Знімаю економно — колег це 
дивує!
	 Я	багато	передивися	інозем-
них	 художніх	 фільмів	 1930—
1950	років	про	війну	—	Другу	
світову	та	у	В’єтнамі.	Тоді	ху-
дожні	стрічки	майже	не	відріз-
нялися	 від	 документальних,	
адже	 були	 ще	 живі	 учасники	
боїв	і	фальш	просто	б	не	пройш-
ла.	
	 На	 війні	 знімаю	 на	 досить	
шляхетну	камеру	«Ролейфлекс	
6008	Інтеграл»	із	купою	опти-
ки	та	іншого	начиння.	Ця	каме-
ра	—	«Ролс-Ройс»	серед	плівко-
вих	фотоапаратів.	І	коли	інозем-
ці	бачили	цю	камеру,	в	них	прос-
то	відпадала	щелепа.	
	 Оскільки	маю	стійку	нерво-
ву	систему	—	все	знімав	зі	шта-
тива,	навіть	під	час	боїв	та	бом-
бардувань,	на	плівку	6х6	см.
	 Хоч	знімав	економно,	неба-
гато,	але	матеріалу	вистачає	на	
три	 альбоми.	 Люди	 дивують-
ся,	як	це	я	знімаю	максимум	30	
кадрів	на	день,	бо	вони	роблять	
їх	сотнями,	якщо	не	тисячами.	
	 Єдиний	 раз	 «пішов	 на	 ре-
корд»	—	зняв	400	кадрів,	але	все	
через	те,	що	треба	було	швидко	
на	великій	ділянці	фронту	про-
їхатися	з	пригодами	по	окопах.
	 Як	 правило,	 з	 відзнятих	
удень	 12-кадрових	 3-4	 плівок	
відбираю	те	найкраще,	що	мені	
сподобалося.	В	мене	дуже	вели-
ка	«надивленість»,	тому	зайвий	
раз	не	тисну	на	кнопку». n

У КАДРІ

Ваше тіло — його діло
«Тату-воїн» — фотопроєкт учасника АТО, мистецтвознавця Андрія Котлярчука
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Мода на мужність.
Фото Андрія КОТЛяРЧУКА,
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	 Отже,	 «Нічний	 подорожній»	 не	
розчарує	читача	«Ока	світу».	Не	див-
но,	 письменницька	 фішка	Пагутяк	
—	щоразу	робити	краще.	Видно,	що	
авторка	розігналася	до	крейсерської	
швидкости,	 її	 вже	 не	 спинити,	 ли-
шається	чекати	нових	сюжетних	пе-
ремог.	Історія	та	сама:	персональна	
війна	 майже	 чотирнадцятирічного	
підлітка	проти	енкаведистів	у	повоєн-
ній	Галичині.
	 Війна	є,	вважай,	наскрізною	темою	
Пагутяк.	Від	«темних часів Хмель-
ниччини» («Сентиментальні	 манд-
рівки	Галичиною»)	до	темних	часів	
Першої	 світової	 у	 «Путівнику	 роз-
гублених»	і	ще	темніших	—	за	Дру-
гої	у	«Снах	Юлії	і	Германа».	Ба	біль-
ше:	кожний	її	головний	персонаж	(за	
винятком	суто	дитячих	книжок)	має	
свій	воєнний	ПТСР	в	анамнезі.	Проте	
письменницю	цікавлять	не	самі	бой-
ові	дії,	а	війна	як	ґвалтовна	руйнація	
кожного	особистого	мікросвіту; «сіра 
зона безчасся»,	як	пише	вона	про	по-
чаток	 російсько-української	 війни	
2014-го	у	книжці	«Новий	рік	у	Стам-
булі».
	 Бойові	дії	стають	головною	деко-
рацією	лише	в	нашому	серіалі	(«Око	
світу»/«Нічний	 подорожній»).	 Але	
й	тут	не	вони	головні	(хоч	і	описані	
захопливо).	Головне	для	авторки	у	її	
підлітковому	циклі	—	не	так	зафік-
сувати/розшифрувати	 стигми	 вій-
ни	на	свідомості,	що	є	фокусом	ува-
ги	її	«дорослих»	творів,	як	зобразити	
саме	формування	цієї	свідомости.	В	
одному	місці	нашому	героєві	стукає	
до	голови:	«Відколи я тут був — а 
минуло вже два тижні, — то встиг 
стати старшим». А	перед	тим	спос-

терігаємо,	як	чорно-білі	картинки	в	
його	 уяві	 набувають	 нюансів.	 Спо-
чатку	—	«я добре затямив: за смер-
тю кожного повстанця, за арештом, 
за Сибіром — стоїть зрада».	А	далі	
настає	те,	що	ми	нині	звемо	медіагра-
мотністю:	«Мені хотілося, аби зрад-
ником був той Гриньо, до якого я не 
пішов жити. Але то було не так».
	 Перед	 нами	 —	 хрестоматійний	
«роман	виховання».	Зазвичай	у	таких	
творах	фігурує	харизматичний	персо-
наж	другого	плану.	Саме	такий	гуру-
побратим	каже	персонажеві	першого	
плану,	Ількові:	«Нашої української 
мови теж би не було чути, якби такі, 
як ти — люди з села — її занедбали й 
перестали нею говорити. Тепер, коли 
в нас московська окупація, на вас зно-
ву вся надія».	Реакція	Ілька	—	як	пе-
рехід	на	вищий	рівень	квесту:	«Овва, 
я того не знав. Думав, що від нас нічо-
го не залежить». Квінтесенція	цього	
вектора	медіаграмотности	—	у	запові-
даній	хлопцеві	молитві:	«Баба мене 
навчили: «Янгелики-сторожинийки, 
стережіт мою думку з вечора до пів-
ночі, від півночі до когута, від когута 
до рана — на віки віків. Амінь».
	 Вже	 коли	 з’явився	 славетний	
«Слуга	 з	 Добромиля»,	 було	 видно:	
історичні	 екскурси	 Пагутяк	 мають	
ту	саму	природу,	що	й	у	Франково-
му	«Захарі	Беркуті»	—	використан-
ня	минувшини	в	легендарно-факто-
логічному	коктейлі.	Як	вона	пізніше	
напише,	«не має значення, чи існува-
ла направду Троя в Гіссарлику, коли 
вона існує у тебе в голові».	А	тут,	в	
«Оці	світу»	й	«Нічному	подорожньо-
му»,	рясніє	від	зносок	«на	основі	ре-
альних	подій».	Перша	думка:	невже	
виразно	 антисистемна	 літераторка	
таки	скорилася	диктату	моди?
	 Та	згодом	приходить	розуміння:	
ще	зовсім	недавно	масовий	українсь-

кий	читач	навіть	не	підозрював,	що	
війна	 в	 Україні	 не	 закінчилася	 9	
травня	1945-го	—	бойові	дії	окупан-
тів	супроти	загонів	УПА	точилися	на	
Західній	Україні	до	1953-го.	КҐБ,	як	
тепер	відомо	з	архівів,	звітувала	про	
повну	ліквідацію	збройного	українсь-
кого	опору	лише	1956-го.	А	останній	
бій	біля	останньої	криївки	відбувся	
14	квітня	1960-го	під	Бережанами.	
Лише	уявіть	собі:	за	рік	до	одного	з	
совєтських	тріумфів	—	запуску	Га-
гаріна	в	космос.
	 Коли	письменниця,	яка	засадни-
чо	 відкидає	 диктат	факту	 в	 літера-
турі	(з	її	автобіографії:	«Факти нічо-
го не варті, коли йдеться про людське 
життя»),	змушена	постійно	наголо-
шувати	у	зносках	—	«реальна	історія,	
випадок,	подія»,	—	це	означає	лише	
одне:	вона	змушена	робити	роботу	над	
помилками	замість	усіх	наших	прези-
дентів	з	(не)реформованою	ними	ос-
вітньою	галуззю.	Спочатку	треба	ут-
вердити	 в	 юній	 свідомості	 правду	
факту,	а	тоді	вже	—	здобувши	довіру	
—	розповідати	історії,	що	сприймати-
муться	як	правдиві.	
	 Взагалі-то	 підліткова	 літерату-
ра	так	чи	так	здебільшого	базується	
на	війні.	Згадані	«Тореадори»	—	на	
уявно-ігровій.	 Ще	 один	 пам’ятний	
літературний	 серіал	 —	 «Джури»	
Рутківського	—	на	літописно-леген-
дарній.	Не	кажучи	вже	про	головну	
—	воєнну	—	парадигму	фентезі,	від	
Толкіна	починаючи.	Якщо	порівню-
вати	 серіал	 Пагутяк	 із	 сучасними	
зразками,	то	варто	згадати	передос-
танній	роман	Стівена	Кінга	«Казка»	
(2022):	там	той	самий	неповнолітній	
персонаж,	у	якого	та	сама	війна	—	з	
нелюдами.	В	обох	випадках	«казка»	
—	не	вимисел,	а	дидактична	історія,	
що	вчить	на	типових	прикладах.	І	там	
і	там	добре	відбилося	дорослішання	
підо	 впливом	 крайнього	 екстриму.	
У	Пагутяк	навіть	є	дрібка	Кінгового	
саспенсу:	«Мені не подобалося, що я, 
маючи пістолет і карабін, не зможу 
протистояти тому, що криється в 
темряві».
	 Десь	під	кінець	головний	персонаж	
«Нічного	 подорожнього»	 звіряєть-
ся:	«Я з кожним кроком ніби скидав 
зі себе Добромиль, де стільки всього 
сталося».	Авжеж,	подальша	демоні-
зація	райцентру,	який	завдяки	Пагу-
тяк	уже	перетворився	на	туристичну	
принаду.	Цю	її	стратегію	підтрима-
но/розгорнуто	 у	 спільній	 книжці	 з	
Ланою	Перлулайнен	«Добромильська	
наука»	—	книжка	на	межі	між	нон-

фікшном	для	підлітків	та	пригодни-
цькою	історію	для	них	же.	Переднє	
слово	таке:	«Чотириста років тому 
в Добромилі вийшла друком перша 
дитяча книжка у Східній Європі — 
«Наука Добромильська». Автором її 
начебто був Ян Лев Гербурт, син ві-
домого магната і видавця Яна Щас-
ного. Що ж, міг він і бути автором, 
хоча на той час йому не виповнило-
ся ще й 13 років… Так староста мос-
тиський і вишенський, Ян Щасний 
Гербурт мусив приховувати своє ав-
торство… У всьому світі лишилось 
тільки два примірники «Науки», оби-
два знаходяться в Польщі. І книгу цю 
ніколи не перевидавали від початку 
ХVІІ ст.».
	 А	далі	—	ті	самі	напівдетективні	
підліткові	пригоди,	що	і	в	будь-якій	
добрій	книжці	цього	сеґменту.	Звіс-
но,	«Добромильська	наука»	більш	ди-
дактична	за	«Нічного	подорожнього».	
Але	не	нав’язливо,	як-от:	«Олександ-
ра, так звали сестричку, була на два 
роки молодшою. І якщо скласти їхні 
роки докупи, то вийшло б 22». Тим,	
хто	 лінується	 розв’язати	 цю	просту	
арифметичну	задачку,	на	допомогу	в	
ідентифікації	віку	головних	персона-
жів	прийдуть	некрикливі,	але	й	непро-
минальні	ілюстрації	Світлани	Хміль.
	 Авторки	 максимально	 дистан-
ціюються	від	втручання	у	події,	але,	
трапляється,	не	стримуються	від	пуб-
ліцистичного	коментаря:	«В Україні є 
і красивіші місця, тобто не так зруй-
новані людською байдужістю і жадіб-
ністю». Схоже,	юні	персонажі	це	чу-
ють/відчувають	і	самі	собі	буркочуть:	
«Крамниця називалась «Гербурт», і 
продавали в ній мийні засоби. «Кра-
ще б зброю продавали», — невдоволе-
но пробурмотів Івась».
	 Утім,	це	непроста	ремарка	(як	і	в	
«Нічному	подорожньому»:	«Було нам 
весело. Ми мали зброю»).	Це	—	про	за-
садниче	право	громадян	на	озброєний	
самозахист,	зафіксоване	у	конститу-
ції	Сполучених	Штатів	Америки	(і	у	
країнах	«старої	Європи»	здебільшого	
також),	про	що	у	нас	воліють	мовча-
ти,	 хіба	крім	Дмитра	Корчинсього,	
у	якого,	проте,	з’являється	чимдалі	
більше	публічних	прихильників.
	 Усі	 книжки	 Галини	 Пагутяк	 —	
хоч	кому	вони	адресовані	і	хай	як	да-
леко	занурені	у	проминулі	часи	—	про	
наше	сьогодення.	n
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Невідома 
війна
не лише підліткам, а й дорослим
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«Лідери літа» – це видання першої половини року, що набули найвищої експертної 
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Списки інших підномінацій опубліковано на нашому партнерському сайті «Буквоїд» 
та на facebook.com/knyzhkaroku.
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Взагалі-то про новий роман Галини Пагутяк «Нічний подорожній» мало що ска-
жеш нового — і в цьому добра новина. Бо для кожного наступного епізоду 
серіалу важить не так додана креативна вартість, як стабільність якости, заяв-
леної дебютною серією. А минулорічний роман «Око світу» — саме перший епі-
зод задуманого авторкою підлітково-воєнного циклу. І та книжка визнана рей-
тингом кращою серед видань для середньо-старших школярів. Хоч формально 
її обійшли класичні «Тореадори з Васюківки» Всеволода Нестайка — улюблена 
дитяча книжка нинішніх дорослих експертів, чию ностальгію роздмухало феє-
ричне ілюстрування Ростислава Попського.
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	 П’ята,	ювілейна,	едиція	Між-
народного	етнографічного	кіно-
фестивалю	«ОКО»	стартувала	в	
місті	Болград	Одеської	області	8	
вересня.	Триватиме	тиждень.	А	
потім	 іще	продовжуватиметься	
в	Болгарії	з	8-го	по	15	листопада.	
Візуальним	символом	ювілейно-
го	фестивалю	разом	із	нашим	ук-
раїнським	генієм	Тарасом	Шев-
ченком	є	також	образ	національ-
ного	лідера	Болгарії	Христо	Боте-
ва	і	найвідоміший	уривок	з	його	
поезії	«Той,	хто	впаде	в	бою	за	сво-
боду,	той	не	вмирає».	А	Кобзаря	
заповіт:	«Борітеся	—	поборете!».																																																											
	 Цього	разу	команда	кінофес-
ту	підготувала	для	глядачів	понад	
100	стрічок	із	61	країни.	Зокрема,	
88	фільмів	покажуть	у	межах	чо-
тирьох	конкурсних	секцій:	пов-
нометражний	і	короткометраж-
ний	національний	та	міжнарод-
ний	конкурси.	
«Допоки	гримлять	танки,	муза	
має	 кричати	 сильніше	 за	 них.	
Ось	чому	ми	не	просто	б’ємось	за	
те,	 щоб	 кінофестиваль	 продов-
жував	існувати	та	«говорити»,	а	
й	розширюємо	аудиторію	до	двох	
країн	—	України	та	Болгарії.	Так	
голос	«ОКО»	буде	сильнішим,	по-
тужнішим,	чутнішим,	—	каже	
почесний	президент	«ОКО»	Юрій	
Дімчогло.	—	Навчаючись	чужого,	
ми	більше	пізнаємо	й	себе.	Отже,	
вкотре	фестиваль	—	саме	про	нас:	
про	дім,	про	рід,	родину,	про	іден-
тичність,	про	коріння,	історію	і	
наше	спільне	сьогодення	з	розду-
мами	про	майбутнє	людства».
	 До	 двадцяти	 фестивальних	
фільмів	українські	глядачі	мають	
змогу	 подивитися	 безкоштовно	
онлайн	до	15	вересня	на	платфор-
мі	партнера	—	Megogo	(https://
megogo.net/ua/collection/film_
festival_oko	)	і	ще	понад	20	—	за	
мінімальну	плату	29	грн.	Так	само	
безкоштовними	будуть	покази	на	
платформі	Neterra.TV	у	листопаді	
в	Болгарії.	Крім	того,	за	результа-
тами	 всіх	 показів	 оберуть	 пере-
можця	глядацьких	симпатій.
	 Так,	у	фільмі-притчі	«Солда-
тик»	у	воєнних	сценах	знімались	
актори	Дмитро	Сова	і	Олександр	
Абаєв,	які	зараз	служать	у	ЗСУ.	У	
37-хвилинній	ігровій	короткомет-
ражній	стріччі	розповідають	про	
видіння	захисника,	які	допомага-

ють	з’ясувати	долю	зниклих	без-
вісти	українських	оборонців.	Важ-
ко	пораненого	солдата	ЗСУ	зіграв	
народжений	у	Маріуполі	Павло	
Шпегун	(крайня	його	театральна	
роль	—	Оповідач	в	Intermezzo	за	
творами	Михайла	Коцюбинсько-
го	у	столичному	Театрі	імені	Іва-
на	Франка).	Загалом	це	фільм	про	
переживання	захисниками	втрат	
побратимів,	а	їхніми	рідними	—	
болю	невідомості	та	смертей.
	 Також	у	вільному	доступі	до	
кінця	 тижня	 —	 документаль-
ний	 фільм	 «Проникаюче	 світ-
ло»	про	воєнного	репортера	Ан-
дрія	Цаплієнка.	Ще	—	«Хвости-
ки	під	час	війни»,	українсько-ка-
надський	фільм	про	Дена	Файна,	
котрий	став	одним	із	перших,	хто	
після	повномасштабного	 вторг-
нення	росії	в	Україну	вирушив	
рятувати	 покинутих	 домашніх	
улюбленців.	 Зоозахисник	 у	 ре-
зультаті	став	учасником	безпре-
цедентної	в	Європі	місії	з	поря-
тунку	людей	і	домашніх	тварин.
	 Офлайновим	 фільмом-від-
криттям	Міжнародного	етногра-
фічного	 кінофестивалю	 «ОКО»	
у	Болграді	стала	«Поема	для	ма-
леньких	людей»	(2023)	режисе-
ра	Івана	Сауткіна.	Стрічку	впер-
ше	показали	торік	на	КМКФ	«Мо-
лодість»,	після	чого	вона	мала	за-
кордонну	фестивальну	 історію,	
зокрема,	 увійшла	 до	 селекції	
данського	CPH:DOX.	Нині	«По-
ему	для	маленьких	людей»	знову	
побачать	глядачі	в	Україні,	а	тро-
хи	згодом	відбудеться	прем’єрний	
показ	 у	 Болгарії.	 Це	 кінороз-
повідь,	зокрема,	про	волонтерів,	
які	ризикують	своїм	життям	за-
ради	порятунку	інших.
	 Зірковими	гостями	на	урочис-
тому	 концерті	 відкриття	 стали	
учасники	етноелектронного	про-
єкту	«GG	ГуляйГород»	та	фоль-
ктріо	«Пра».	Протягом	кінофес-
тивального	тижня	відбудуться	та-
кож	майстер-класи	з	народної	піс-
ні	та	танцю,	працюватиме	дитяча	
локація	від	фолькстудії	«Прави-
ця»,	а	також	благодійний	ярма-
рок	із	сувенірами,	фестивальним	
мерчем,	крафтовими	смаколика-
ми	від	локальних	виробників	та	
виставка	місцевих	культур.
	 У	секції	«ОКО	Хіти»	заплано-
вано	українську	прем’єру	стріч-

ки,	яка	прогриміла	на	весь	світ,	
здобула	перемогу	в	Каннах	та	но-
мінувалася	на	премію	«Оскар».	
Це	робота	«Чотири	дочки»	режи-
серки	Каутер	Бен	Ханья,	в	якій	
поєдналися	 документалістика	
та	ігрова	реконструкція.	Також	
у	цій	секції	фестиваль	предста-
вить	популярні	болгарські	стріч-
ки	останніх	років,	які	також	ма-
ють	помітну	фестивальну	історію.	
А	в	програмі	«OKO	special»	пред-
ставляють	фільми,	створені	чле-
нами	фестивальної	 команди	—	
директоркою	фестивалю	Тетяною	
Станєвою	та	програмером	«ОКО»	
Сергієм	Зейналовим.
	 «Офіційно	ми	—	українсько-
болгарський	фестиваль,	тому	ро-
бимо	фокус	на	українському	кіно	
в	Болгарії	і	на	болгарському	—	в	
Україні,	на	тому,	що	нас	поєднує,	
і	тому,	що	відрізняє.	Наша	Украї-
на	стікає	кров’ю,	наша	Болгарія	
тоне	в	російській	пропаганді.	На-
шою	програмою	ми	перев’язуємо	
їм	рани,	а	культурною	зброєю	бо-
ремось	за	уми	наших	народів,	—	
коментує	Тетяна	Станєва.	—	Об-
рані	фільми	—	не	тільки	про	наш	
сьогоднішній	біль,	а	й	про	пере-
осмислення	та	оплакування	на-
шої	 болючої	 історії,	 зцілення	
давніх	травм.	У	цих	стрічках	ко-
жен	упізнає	себе	й	замислиться	
про	свою	ідентичність.	Я	впевне-
на,	що	сукупний	досвід	народів	з	
усієї	планети	може	дати	відповіді	
на	болючі	запитання.	Наша	п?ята	
ювілейна	едиція	проб’є	шлях	до	
емпатії	та	взаєморозуміння,	ство-
рить	такий	необхідний	нам	сьо-
годні	міжкультурний	діалог.	Ка-
тарсис,	терапію	і	зцілення	збере-
женою	пам’яттю	і	набутим	людс-
твом	досвідом	ми	вам	обіцяємо».
	 Важливими	у	фестивальній	
програмі	 є	 обговорення	 «Куль-
турна	 спадщина	 національних	
меншин	—	цінний	ресурс	куль-
турної	дипломатії»	і	«Національ-
ні	будителі/лідери	та	історія.	Що	
спільного	між	Україною	та	Бол-
гарією?».
								Фільмом-закриттям	обрали	
ігрову	ізраїльську	стрічку	режи-
серки	Айелет	Менахемі	«Сім	бла-

гословень»	(2023).	Це	кіно	стало	
справжньою	національною	сенса-
цією	минулого	року,	коли	здобу-
ло	11	кінопремій	«Офір»,	включ-
но	зі	званням	найкращого	фільму	
року,	на	церемонії	вручення	на-
город	Ізраїльської	кіноакадемії.	
Цей	фільм	був	офіційною	заяв-
кою	 країни	 в	 міжнародну	 сек-
цію	 на	 премію	 «Оскар»-2024.	
«Сім	 благословень»	—	 трагіко-

медія	про	тиждень	святкових	ро-
динних	вечерь	після	ізраїльсько-
марокканського	весілля.	Звісно,	
на	порядку	денному	в	героїв	не	
тільки	радощі,	а	й	сімейні	обра-
зи,	з’ясування	стосунків	та	реф-
лексія	над	травмами	—	тобто	ці-
лий	букет,	у	якому	розкриваєть-
ся	зіткнення	культур	і	поколінь.	
В	Україні	та	Болгарії	показ	цієї	
стрічки	буде	прем’єрним.	n

Фільм «Солдатик» із фестивальної програми «ОКО-2024» 
можна подивитися онлайн.
Фото з ukr.net.
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ТАКЕ КІНО

Культурною зброєю боремося  
за уми 
Фільми кінофестивалю «ОКО» можна дивитися онлайн

nВалентина ГРИГОРЕНКО

Після двох років мандрівок європейськими країнами — через повномасш-
табну російсько-українську війну — Міжнародний етнографічний кінофес-
тиваль «ОКО» повернувся додому, в місто Болград на Одещині. У перший 
рік повномасштабного вторгнення «ОКО— 2022» прихистив у себе польсь-
кий Торунь. Минулого року фестиваль проходив у болгарській Софії.

Символами фестивалю «ОКО-2024» стали Тарас Шевченко 
та Христо Ботев.
Фото з сайту okofilmfest.com.ua.
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Тетяна РУДЕНКО

 У Музеї історії міста Києва до 29 ве-
ресня триває виставка-ретроспектива «Іван 
Марчук. Космічна містерія життя». Уже за 
перші 10 днів роботи вернісажу відомого 
художника у серпні його відвідали майже 4 
тисячі поціновувачів творчості митця, яко-
го часто називають генієм.
 Проєкт «Космічна містерія життя» 
представляє творчий доробок митця від 
ранніх картин 1960-х років та ключового 
циклу майстра «Голос моєї душі» до ак-
варельних композицій, створених худож-
ником за останні два роки під час виму-
шеної еміграції через повномасштабне 
вторгнення росії.
 У відвідувачів є змога переконатися, 
що 15 циклів автора — це 15 різних Мар-
чуків в одному музейному просторі. На 
виставці представлено понад 180 картин: 
медитативні пейзажі українського села, 
реальні та фантастичні квіти, абстракт-
ний сюрреалізм, феєричні експресії, са-
мобутні «запльонтані» натюрморти. А 
ще кераміка. Роботи для виставки нада-
ли сiм музеїв України та понад 20 приват-
них колекціонерів.
 Іван Марчук народився 12 трав-
ня 1936-го в селі Москалівка на Тер-
нопільщині. 1964-го закінчив відділен-
ня кераміки Львівського інституту при-

кладного мистецтва. До 1984 року пра-
цював в Інституті надтвердих матеріалів 
і на Київському комбінаті монументаль-
но-декоративного мистецтва. 1989-го 
емігрував, жив та працював в Австралії, 
Канаді та США. У 2001-му повернувся 
в Україну.
 Митець написав понад п’ять тисяч кар-
тин. Їх представляли на понад 200 персо-
нальних виставках. У його творчому дороб-
ку нараховується 15 циклів, наразі працює 
над 16-м, малюючи із заплющеними очи-
ма. Лауреат Шевченківської премії, народ-
ний художник України, кавалер ордена Сво-
боди та відзнаки президента України «На-
ціональна легенда України», член «Золо-
тої гільдії» Міжнародної академії сучасного 
мистецтва в Римі. Прізвище Івана Марчу-

ка є у списку «100 геніїв сучасності» бри-
танської газети The Telegraph.
 Винайшов авторську техніку живопису 
«пльонтанізм». Цей стиль подібний до ме-
режива з найтонших мазків, надає карти-
нам об’ємності, створюючи ілюзію дина-
мічного світла грою відтінків.
Уляна Каранко так описує відвідини 
виставки: «Зануритись у в’язкий кисіль бу-
денності, бовтатись у ньому до гидкої втоми 
чи обрати собі кольоровий фреш? Фреш — 
то про свіжість, смак, наповненість, колір 
і атмосферу. Ви також можете встигнути 
доторкнутись до космічної феєрії і почим-
чикувати стежками, дорогами фантазій-
ної уяви генія. Побудете пілігримами мен-
тального автобану творчого здобутку «Іван 
Марчук. Художник», навіть якщо ви вже ба-

чили його роботи, як я. Те, чого не буде за-
багато. Хитросплетіння кольорів, мазків, 
ліній, шарів фарби, які ще «вчора» митець 
вкладав на полотно чи папір. Химерні при-
види, ворожка, груші, що не груші...».
 На відкриття виставки художник не за-
вітав, утім за участі маестро в музеї презен-
тували викарбувані Національним банком 
України пам’ятні монети «Пльонтанізм» 
(Іван Марчук), присвячені унікальній тех-
ніці живопису художника.
 На монеті зображено фрагмент картини 
«Пробудження», створеної Іваном Марчу-
ком на Мангеттені у Нью-Йорку 1992 року, 
після проголошення Незалежності Украї-

ни. Робота залишилася у США, є світлина, 
де Іван Марчук прощається з нею. Карти-
на символізує пробудження України, її си-
лу та енергію.
 Мотивом дизайну аверсу срібної моне-
ти стало коло, що асоціативно нагадує сон-
це як символ джерела життя, енергії та роз-
витку. Аверс монети з нейзильберу повто-
рює загальну стилізовану композицію авер-
су срібної монети. На обох зображено образ 
дівчини з блакитно-жовтою стрічкою на го-
лові. Вона стоїть на тлі квітучого безмежжя 
рідних просторів, символізуючи пробуджен-
ня України. Ці пам’ятні монети продовжують 
серію «Українська спадщина». n

АРТ-ПРОСТІР

Містерія кольорів  
та стилів
Понад 180 картин Івана Марчука 
представлено на виставці у Києві

n

Іван Марчук, «Космічна містерія життя».
Фото Музею історії міста Києва.
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Михайло ПеРеЯсЛАВеЦЬ, театрал

Київська опера на Подолі не зрад-
жує своєї традиції: попри всі трудно-
щі воєнного часу, її новий, 43-й, се-
зон відкрито черговою прем’єрою, 
знаменитою оперою Вольфганга 
Амадея Моцарта «Весілля Фігаро». 
З двох десятків опер, що їх залишив 
нам композитор, цю, написану на 
сюжети дуже «свіжої» тоді (та ще 
й забороненої з політичних причин 
у Відні) славетної комедії Бомарше, 
виконують у світі найчастіше, бо 
тут є все, що приваблює в комічній 
опері: справжнє буйство прекрас-
ної музики, поєднане з набором 
неймовірних і вишуканих комічних 
ситуацій (лібретист Лоренцо да 
Понте недарма мав славу одного з 
найкращих тодішніх європейських 
літераторів).

	 Публіка,	 що	 зійшлася	 на	
прем’єрні	покази	7-го	та	8	вере-
сня,	 могла	 оцінити	 це	 повною	
мірою:	за	ще	однією	доброю	тра-
дицією	театру,	ретельно	підтри-
муваною	його	директором	і	ху-
дожнім	керівником	Петром	Ка-
чановим,	прем’єра	відбулася	ук-
раїнською	 мовою	 в	 перекладі	
Максима	Стріхи.	Тож	усі	життєві	
пертурбації	та	блискучі	жарти	на	
сцені	негайно	знаходили	живий	
відгук	у	залі.
	 Опера	 —	 жанр	 складний	
і	 синтетичний.	 До	 створення	
вистави	долучився	цілий	шерег	
знаних	і	молодих	митців,	серед	
яких	першою	слід	назвати	нашу	
відому	диригентку	Аллу	Куль-
бабу,	під	паличкою	якої	оркестр	

звучав	справді	«по-моцартівсь-
ки».	А	режисура	Віталія	Паль-
чикова	 була	 далекою	 від	 ста-
тичних	дійств,	які	домінували	
на	світових	оперних	сценах	ще	
кілька	десятиліть	тому.	
	 У	цій	пронизаній	пластикою	
виставі	кожна	деталь	мала	своє	
значення.	 Артисти	 грали	 	 що-
миті	—	не	лише	співаючи,	а	й	суп-
роводжуючи	власними	мізансце-
нами	репліки	та	арії	колег.	Вияв-
ляється,	оперним	солістам	до	сна-
ги	зграбно	рухатися	й	танцювати,	
якщо	треба	—	співати	арію,	роб-
лячи	стійку	на	руках	чи	сідаючи	в	
шпагат,	і	навіть	професійно	зваб-
лювати	(у	вельми	еротичній,	але	
без	жодного	виходу	за	межі	добро-
го	смаку	вокально-балетній	сцені	
на	початку	заключної	картини).
	 А	коли	на	тлі	знаменитої	арії	
Фігаро	«Годі	вже	вітрогоном	за-
взятим...»,	зверненої	до	Керубі-
но,	що	з	волі	Графа	мусить	руши-
ти	в	полк,	розгортається	ціла	кар-
тина	ВЛК,	що	неодмінно	визнає	
героя	придатним,	слова	«Близь-
ко	слава	вояка!»	несподівано	на-
бувають	нового,	дуже	сучасного	
звучання.
	 Режисуру	й	музику	підтри-
мують	стильна	хореографія	Дарії	
Возняковської,	костюми	Дмит-
ра	Куряти,	лаконічна	й	водночас	
вигадлива	сценографія	Пилипа	
Нірода	—	представника	вже	тре-
тього	 покоління	 нашої	 відомої	
династії	художників	сцени.	Як	
завжди,	чудово	звучав	хор	театру	
під	керівництвом	Анжели	Мас-
леннікової.
	 Чільні	партії	Фігаро	й	Сю-

занни	виконали	упродовж	обох	
прем’єрних	вечорів	Олександр	
Кирєєв	 та	 Ганна	 Шевченко.	
Рухливий	баритон	Кирєєва	лег-
ко	долав	усі	труднощі	вокаль-
ної	партії,	а	ось	сценічно	артист	
ліпив	мудрого	Фігаро,	тертого	і	
битого	життям,	який	дуже	цінує	
щастя,	до	якого	йому	лишаєть-
ся	тільки	один	крок,	але	яке	що-
миті	може	втекти.	
	 Його	 партнерка	 Шевчен-
ко	«виліпила»	образ	розумної	 і	
сильної	дівчини,	здатної	будува-
ти	й	втілювати	складні	плани	за-
ради	того	ж	таки	омріяного	щас-
тя.	А	знаменита	арія	Сюзанни	на	
початку	 четвертої	 частини	 ста-
ла	однією	з	кульмінацій	вистави	
(виникає	тільки	запитання:	чи	до	
снаги	співачці	з	тендітною	фігур-
кою	буде	виконувати	її	під	пото-
ком	води	взимку,	коли	темпера-
тура	в	залі	буде	далеко	не	такою	
комфортною?).
	 В	обох	прем’єрних	виставах	
співали	також	і	Артем	Курінний	
(Граф)	та	Катерина	Ясенчук	(Гра-
финя).	Молодий	баритон	Курін-
ний	ліпить	образ	пана,	який	сам	
заплутався	 у	 власному	 «лібе-
ралізмі»	і	шкодує	про	те,	що	ко-
лись	 скасував	 феодальне	 «пра-
во	першої	ночі».	Він	—	розпус-
ний,	цинічний,	але	водночас	не	
позбавлений	шарму.	На	тлі	його	
зрад	 справжньою	 зіркою	 стає	
Ясенчук,	—	покинута,	але	силь-
на	й	приваблива	жінка,	яка,	поп-
ри	все,	вірить	у	можливість	на-
стання	нового	життя	(хоч	водно-
час	і	сама	ризиковано	кокетує	з	
пажем	Керубіно).

	 Театр	на	двох	прем’єрних	по-
казах	вивів	на	сцену	двох	дуже	
різних	 Керубіно	 високого	 кла-
су	—	сопрано	Наталю	Чепченко	
і	мецо-сопрано	Марію	Антонев-
ську.	Обидві	чудово	впоралися	з	
вокальними	труднощами	партії	
й	виліпили	яскравий	образ	юно-
го	«життєлюба»,	що	закохуєть-
ся	в	кожну	жінку	(і	не	без	взаєм-
ності).	Мені	важко	віддати	пере-
вагу	якійсь	із	молодих	співачок,	
як	важко	віддати	перевагу	й	одній	
із	двох	Марцелін:	Дарії	Назимчук	
чи	Вікторії	Осадчук.
	 Переконливий	образ	Бартоло	
(не	такого	загалом	і	поганого	чо-
ловіка)	створили	досвідчений	Ан-
дрій	Гонюков	і	молодий	Владис-
лав	Фоміних.	Недолугого,	вічно	
напідпитку	 садівника	 Антоніо	
втілили	 Олексій	 Піголенко	 та	
Михайло	Нагорний,	а	його	метку	
і	зворушливу	дочку	Барбаріну	—	
Яна	Ілларіонова	і	дебютантка	те-
атру	Ангеліна	Вовченко.	Підступ-
ного	дона	Базіліо	в	обидва	вечори	
виразно	проспівав	Данило	Коток,	
а	 корумпованого	 (сучаною	 мо-
вою!)	суддю	Дона	Курціо	—	Олек-
сандр	Монастирський	та	Ярослав	
Комарницький.	Певен,	цей	образ	
теж	запам’ятався	слухачам.

	 Обидва	прем’єрні	покази	за-
кінчилися	 тривалими	 оплеска-
ми	й	морем	квітів.	Вистава	вийш-
ла	елегантною	і	стильною,	немов	
на	найкращих	сценах	Європи,	але	
зрозумілою	для	наших	слухачів	
—	бо	україномовною.
	 ...У	розмовах	у	фоє	по	висла-
вах	лунало	й	запитання:	цікаво,	
коли	незаперечний	успіх	украї-
номовних	вистав	Київської	опе-
ри	на	Подолі	спонукає	нарешті	
й	 керівництво	 Національної,	
Львівської	та	Одеської	опер	по-
вернутися	до	практики	виконан-
ня	класичних	опер	(для	початку	
бодай	комічних)	в	українських	
перекладах?	Адже	корпус	цих	
перекладів	створили	свого	часу	
такі	визначні	майстри	українсь-
кого	 слова,	 як	 Микола	 Воро-
ний,	Людмила	Старицька-Чер-
няхівська,	Павло	Тичина,	Мак-
сим	Рильський,	Микола	Бажан,	
Борис	Тен,	Євген	Дроб’язко,	Ми-
кола	Лукаш.
	 Наша	публіка	була	б	у	біль-
шості	своїй,	безумовно,	вдячна	за	
такий	крок.	Ну	а	поки	вона	не	над-
то	охоче	відвідує	вистави,	де	зву-
чить	незрозуміла	для	неї	італій-
щина	 і	чар	 іскрометних	реплік	
героїв	безнадійно	пропадає.	n

ПРЕМ’ЄРА

Межі доброго смаку
«Весілля Фігаро» на київському Подолі: як в найкращих театрах 
Європи, але українською
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«Весілля Фігаро» українською.
Фото Київської опери.

❙
❙

Євдокія ФеЩеНКО

	 Увага	 українців	 у	 ці	 дні	
сконцентрована	 на	 кінофести-
валі	 Toronto	 International	 Film	
Festival,	який	проходить	у	Канаді	
з	5-го	по	15	вересня.	Безперечно,	
є	успіхом	те,	що	показують	серед	
десятків	інших	кінострічок	бель-
гійсько-українську	науково-фан-
тастичну	комедію	«Ти	—	космос»	
Павла	Острікова.	
	 Також	у	фестивалі	бере	участь	
копродукція	України	 та	США,	
документальний		фільм	«Віктор»	
французького	режисера-докумен-
таліста	 і	 оператора	Олів’є	Сар-
бі.	Його	головний	герой	живе	з	
матір’ю	в	Харкові	—	місті,	яке	
охоплює	війна…
	 У	 межах	 основної	 програ-
ми	фестивалю	відбулася	світова	
прем’єра	фільму	«Під	вулканом»	
про	 українську	 родину,	 яка	 за	
кордоном	умить	перетворюється	з	
туристів	на	біженців	після	24	лю-
того	2022	року.	Одну	з	головних	
ролей	зіграв	Роман	Луцький.	
	 Утім	напругу	викликає	північ-
ноамериканська	прем’єра	фільму	
«Росіяни	на	війні»	(Russians	at	
war),	виробниками	якого	зазна-
чені	Канада	і	Франція,	а	режи-
серкою	є	Анастасія	Трофімова,	
яка	показує	в	кадрі	свій	російсь-
кий	паспорт.	На	сайті	фестивалю	
зазначено,	що	вона	народилася	в	
Москві	та	отримала	освіту	в	То-
ронто,	веде	хроніку	конфліктів	
в	Іраку,	Сирії	та	Демократичній	
Республіці	 Конго.	Зазначають,	
що	раніше	працювала	продюсе-
ром	і	перекладачем	іменитих	за-
кордонних	медіа.	Проте	жодної	
згадки,	що	місцем	роботи	був	 і	
пропагандистський	 російський	

канал	Russia	Today,	який	забло-
ковано	після	повномасштабного	
нападу	рф	на	Україну,	зокрема	у	
країнах	Євросоюзу	та	Канади.	
	 Цей	фільм	буквально	днями,	
5	вересня,	показали	у	позакон-
курсній	програмі	Венеційського	
кінофестивалю	в	Італії.	Зміст	та	
акценти	документальної	стрічки	
вразили	 незаангажованих	 гля-
дачів	прагненням	показати	«лю-
дяність»	нападників.	І	це	дає	під-
стави	вважати	стрічку	пропаган-
дистською.	
	 «Демонстрація	цього	фільму	у	
Венеції	та	запланована	прем’єра	в	
Торонто	—	це	образа	жертв	війни,	
розв’язаної	РФ	проти	України.	
Він	викривлює	реальність	росій-
ської	агресії	та	слугує	для	Кремля	
інструментом	пропаганди»,	—	за-
явили	в	МЗС	України.	
	 У	відомстві	також	закликали	
припинити	спроби	надання	росії	
міжнародної	культурної	сцени,	
яку	країна-агресор	використовує	
для	відбілювання	своїх	злочинів.	
«Російські	солдати,	які	вчиняють	
звірства	в	Україні,	мають	отриму-
вати	слово	не	на	престижних	кі-
нофестивалях,	а	на	лаві	підсуд-
них»,	—	йдеться	у	заяві.
	 Кінокритик	 Юлій	 Швець,	

який	подивився	фільм	у	межах	
Венеційського	кінофестивалю,	ко-
ментує	для	читачів	«України	мо-
лодої»:	«Аби	якось	«продати»	цю	
нехитру	історію	з	трансформацією	
ката	в	жертву,	авторка	спекулює	
на	бажанні	нашому	і	західного	гля-
дача	зазирнути	на	дно	душі	дияво-
ла,	яким	є	чи	не	кожен	росіянин	зі	
зброєю	на	українській	землі,	й	—	
о	диво!	—	знайти	там	чистої	води	
людяність.	Після	всіх	недолугих	
виправдань	своєї	присутності	на	
війні	росіянин,	якого	після	невда-
лої	атаки	«бандерівці»	не	добили	
(бо	він,	хитрун,	прикинувся	мерт-
вим),	вже	твердо	знає,	за	що,	коли	
оговтається,	знову	буде	воювати:	
він	мститиме	за	друга,	до	якого	ук-
раїнці	не	проявили	милості.	Заві-
са:	ціль	і	виправдання	російській	
агресії	знайдено».
	 Скасувати	 покази	 стрічки	
«Росіяни	на	війні»	пропагандис-
тки	з	Russia	Today	Анастасії	Тро-
фімової	закликав	Конгрес	україн-
ців	Канади.	Також	вимагають	від	
уряду	Канади	та	влади	Онтаріо	
негайного	 розслідування	 того,	
чому	гроші	канадських	платни-
ків	 податків	 були	 використані	
для	фінансування	російської	про-
паганди.	За	даними	КУК,	цей	до-

кументальний	фільм	отримав	фі-
нансування	в	340	тисяч	канадсь-
ких	доларів	(250	тис.	358	доларів	
США)	від	Канадського	медіафон-
ду,	 публічно-приватного	 парт-
нерства,	яке	підтримує	міністерс-
тво	спадщини	Канади.
	 Легендою	 називає	 Юлій	
Швець	 нав’язування	 режисер-
кою	 історії,	 що	 вона	 випадко-
во	познайомилася	в	потязі	з	бой-
овиком	 і	 напросилась	 до	 нього	
«на	передок»,	де	провела	сім	мі-
сяців	 у	 складі	 чинної	 російсь-
кої	армії	поза	увагою	команду-
вання	і	гебістів.	Сама	чи	разом	зі	
знімальною	групою	міноборони	
—	не	уточнює,	розповідає	Юлій	
Швець.	І	деталізує,	за	побаченим	
фільмом:	 «Жила	 в	 будинках,	
відібраних	 в	 українців,	 харчу-
валась	вкраденим,	утім	жодного	
військового	злочину,	вчиненого	
російськими	вояками,	не	угледі-
ла.	Й	ніхто	з	вищого	командуван-
ня	нападницької	армії	її	не	поба-
чив	за	весь	той	час	—	просто	сміх	
та	й	годі».
	 Режисерка	не	змогла	б	пере-
бувати	з	російським	військовим	

підрозділом	 на	 окупованій	 ук-
раїнській	 території	 протягом	 7	
місяців	без	дозволу	та	підтрим-
ки	окупаційної	влади	та	дозволу	
російської	держави	—	так	вважа-
ють	і	в	Конгресі	українців	Кана-
ди.	Конгрес	звертався	до	органі-
заторів	Міжнародного	кінофес-
тивалю	в	Торонто	ще	 у	 серпні.	
«При	погодженні	фільмів	для	по-
казу	кінофестиваль	зобов’язаний	
переконатися,	що	стрічка	не	була	
створена	з	порушенням	законів	
країни,	де	знімалася,	або	канад-
ського	законодавства»,	—	наго-
лосили	в	КУК	та	нагадали,	що	
Трофімова	незаконно	перетнула	
український	кордон,	порушила	
закони	України	та	санкційне	за-
конодавство	Канади.
	 Усього	заплановано	4	покази	
фільму	«Росіяни	на	війні»	у	ме-
жах	 Toronto	 International	 Film	
Festival.	Перший	—	уже	10	вере-
сня.	Українці	в	Канаді	мають	на-
мір	бойкотувати	сеанс.	Свій	про-
тест	заявили	Держкіно	України,	
депутати	Верховної	Ради,	дипло-
мати,	письменники,	кінематогра-
фісти.	n

РЕЗОНАНС

«Людяна» агресія
Українці закликають засуджувати злочини 
російської армії, а не виправдовувати їх 
пропагандистським кіно

n

Конгрес українців Канади вимагає розслідування.
Фото з сайту ucc.ca.
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Дарка КОХ

	 Словосполучення	«галиць-
кі	пляцки»	стало	вже	мемом,	
брендом,	 міфом,	 а	 взагалі-то	
просто	надзвичайно	смачним,	
вигадливим,	креативним,	кра-
сивим	десертом,	яким	залюбки	
ласують	і	вдома,	і	в	гостині,	і	в	
кав’ярнях,	і	в	мережевих	крам-
ничках.	 Подорожуючи	 Гали-
чиною,	ви	просто	зобов’язані	
скуштувати	 бодай	 шматочок	
цих	 пирогів	 (які	 й	 пирогами	
назвати	важко,	адже	це	витво-
ри	мистецтва!),	щоб	 зберегти	
для	себе	не	лише	смак,	а	й	со-
лодкі	 спогади	 про	 цю	 багату	
митцями,	майстрами,	історич-
ними	пам’ятками	й	просто	чу-
довими	людьми	землю.
	 От	 і	 я,	 будучи	 у	 Львові,	
провідала	родину,	скуштува-
ла	новий	(принаймні	для	себе)	
пляцок	і	не	могла	втримати-
ся,	щоб	не	попрохати	у	своєї	
цьоці	Стефи	рецепт	цього	ней-
мовірно	смачного,	невагомо-
го	і	красивого	десерту.	Спішу	
поділитися	з	вами.
	 «Червоний	 оксамит»	 —	
любов	з	першого	кусника
Хотілося	вірити,	що	й	цей	чу-
довий	 рецепт	 вигадали	 га-
личани,	 але	ніт.	Виявляєть-
ся,	це	витвір	американських	
кулінарів	початку	минулого	
століття!	Та,	мабуть,	без	фан-
тазії	наших	ґаздиньок	також	
не	 обійшлося,	 адже	 класич-
ний	 «Оксамит»	 роблять	 без	
будь-яких	фруктових	прошар-
ків,	але,	будьте	певні,	від	цієї	
нотки	кислинки	пляцок	тіль-
ки	виграє.	Отож	до	справи.
	 Ми	будемо	готувати	не	пля-
цок,	 а	 торт	 «Червоний	 окса-
мит»	—	так	він	виглядатиме	
урочистіше	 й	 імпозантніше.	
Отож	для	коржів	нам	знадоб-
ляться:	350	г	борошна,	300	г	
цукру,	250	г	кефіру,	300	г	ра-
фінованої	 дезодорованої	 (без	
запаху)	олії,	3	яйця,	1	чайна	
ложка	 з	 чубком	 розпушува-
ча,	1	ч.	л.	з	чубком	соди,	2	ч.	л.	
харчового	барвника	червоного	
кольору,	—	ч.	л.	солі.	Усі	рідкі	
продукти,	а	також	яйця	мають	
бути	кімнатної	температури.	
	 Для	початку	 всі	 сухі	 інг-

редієнти	змішуємо	у	глибокій	
мисці.	 Потім	 додаємо	 олію,	
ретельно	вимішуємо,	щоб	не	
було	 грудочок,	 додаємо	 ке-
фір	та	барвник	(якщо	не	знай-
дете	барвника,	 то	можна	за-
мінити	його	соком	буряка	чи	
моркви,	але	тоді	це	вже	буде	
не	червоний,	а	якийсь	інший	
оксамит).	Коли	тісто	стане	од-
норідним	після	вимішування,	
залишаємо	його	підходити	(це	
процес	реакції	соди	й	кефіру,	
виділення	бульбашок	і	«набу-
хання»,	щоб	коржі	були	легкі	
й	невагомі,	мов	хмаринки).	
	 Тим	 часом	 вмикаємо	 ду-
хову	шафу	прогріватися	при	
температурі	 180	 градусів,	 а	
самі	збиваємо	білки	до	стій-
ких	піків.	Додаємо	цукор,	ще	
збиваємо,	 додаючи	 по	 одно-
му	жовтку,	аж	доки	маса	не	
збільшиться	 вдвічі,	 а	 потім	
легенько	змішуємо	яєчну	масу	
з	тістом,	яке	вже	«набралося»	
бульбашок.	
	 У	дві	роз’ємні	форми	діамет-
ром	18	см	кладемо	на	дно	пер-
гаментний	папір	 і	виливаємо	
тісто,	ставимо	у	духову	шафу.	
Випікаємо	приблизно	25	хв.,	
а	 потім	пробуємо	 дерев’яною	
шпажкою	на	готовність.	Мож-
ливо,	доведеться	потримати	в	
духовці	трохи	довше	—	все	за-
лежить	від	вашої	плити.	
	 Готові	коржі,	не	розмика-
ючи	 форму,	 ставимо	 на	 мок-
рий	 рушник	 (так	 краще	 від-
шарується	низ	коржів)	і	зали-
шаємо	вистигати.	Уже	холодні	
коржі	виймаємо	з	форми,	зрі-
заємо	нерівні	вершечки	(вони	
знадобляться	нам	для	прикра-
шання	торта),	розрізаємо	нав-
піл	і	загортаємо	у	харчову	плів-
ку,	щоб	вони	не	пересихали,	а	
навпаки,	щоб	волога	в	них	рів-
номірно	розподілилася.
	 Доки	наші	коржі	«відпочи-
вають»,	готуємо	сирний	крем:	
беремо	250	мл	дуже	жирних	
вершків	 (не	менше	33	відсо-
тків),	250	г	вершкового	сиру,	
5	ст.	л.	цукрової	пудри.	Спо-
чатку	збиваємо	холодні	вер-
шки	разом	із	цукровою	пуд-
рою,	доки	вони	не	збільшать-
ся	 вдвічі	 в	 об’ємі,	 потім	 до-
даємо	 крем-сир	 і	 все	 добре	

вимішуємо,	щоб	наша	кремо-
ва	маса	стала	однорідною.	
	 Цим	кремом	змащуємо	ко-
жен	корж,	не	забуваючи	зали-
шити	половину	й	для	оздоблен-
ня	торта	—	ним	покриваємо	вер-
шечок	і	його	боковини.	Потім	
подрібнюємо	зрізані	вершечки	
коржів	на	крихту	і	притрушує-
мо	ними	увесь	торт	—	так	він	
стає	 ніби	 оповитий	 червоним	
оксамитом.	Зверху	прикрашає-
мо	його	квіточками	чи	хвилька-
ми	з	крему	—	кому	на	що	ста-
не	фантазії.	Взагалі-то	класич-
ний	«Оксамит»	має	бути	суто	
білим	(тобто	покритий	просто	
кремом),	але	з	червоною	крих-
тою	він	виглядає	ефектніше.
	 Не	бійтеся	фантазувати!

	 І	 ще	 один	 нюанс,	 якого	
немає	 в	 оригінальному	 ре-
цепті	торта,	—	це	фруктовий	
прошарок.	Він	надає	десерту	
особливого	смаку,	кислинку,	
яка	підкреслює	ніжну	струк-
туру	крему,	тож	раджу	іноді	
відходити	від	канонів	і	вноси-
ти	авторські	штрихи.
	 Отож	беремо	300	г	свіжих	
чи	 заморожених	 фруктів	 —	
полуницю,	а	ще	краще	поріч-
ки	 (в	 них	 багато	 пектину	 і	
прошарок	 буде	щільнішим),	
проварюємо	їх	із	70	мл	води,	
потім	перебиваємо	блендером.	
Порічки	 після	 цього	 краще	
перетерти	крізь	сито,	щоб	не	
було	насінинок.	Ще	раз	стави-
мо	на	вогонь,	додаємо	50—70	

г	цукру	(хто	любить	кисліше	
—	50	г)	і	проварюємо,	доки	не	
розчиниться	цукор.	 Тим	 ча-
сом	10	г	желатину	заливаємо	
водою	і	чекаємо,	поки	він	на-
бухне,	а	потім	змішуємо	з	про-
вареними	фруктами.	
	 У	форму,	трохи	меншу	за	
діаметром,	ніж	та,	в	якій	пек-
ли	коржі,	виливаємо	фрукто-
ве	желе	і	даємо	йому	застиг-
нути.	Із	зазначеної	кількості	
ягід	вийде	два	такі	желе,	які	
можна	викладати	поверх	кор-
жа,	а	потім	—	крем.	
	 Дехто	 робить	 і	 лимонне	
желе,	що	також	дуже	смачно,	
але	ж	у	нас	червоний	оксамит,	
тож	і	прошарок	має	бути	чер-
воним.	n

«Червоний оксамит» гастрономічної пристрасті.
Фото з сайту «Кондішоп».
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ГАСТРОТУР

Червоне — то любов...
Смачна Україна, або Кулінарна палітра Батьківщини

n

Зеня ЗВАРИЮШКА

	 Ми	настільки	звикли	в	на-
шому	раціоні	до	помідорів,	що	
навіть	не	замислюємося	над	їх	
походженням	і	тим,	яким	чи-
ном	вони	потрапили	на	наш	стіл	
і	хто	завіз	їх	на	наш	континент.	І	
тут	нам	у	пригоді	стають	істори-
ки,	які	запевняють,	що	«чі-то-
матль»,	тобто	великий	фізаліс,	
потрапив	у	Європу	завдяки	Ко-
лумбу	з	Центральної	та	Півден-
ної	Америки.	Відтоді	ця	ягода	
(а	томати	—	це,	власне,	ягоди)	
є	невід’ємною	частиною	нашо-
го	раціону.	
	 Ще	в	ХV	столітті	італійський	
ботанік	та	лікар	П’єтро	Андреа	
Матіолі	 (до	 речі,	 саме	на	його	
честь	назвали	запашну	квітку	
матіолу)	розповів	світу	про	цю	
дивовижно	 корисну	 і	 смачну	
ягоду,	назвавши	її	pomi	d’oro,	
що	 означає	 «золоте	 яблуко».	
Що	й	казати,	ці	ягоди	й	справді	
золоті,	бо	без	них	не	обходиться	
майже	жодна	італійська	страва	
—	чи	то	піца,	чи	паста	з	соусом	із	
томатів,	чи	брускета,	вони	стали	
основою	основ	гастрономії	Апен-
нінського	півострова.
	 Що	ж,	 пропоную	 вам	 дуже	
просту	в	приготуванні,	але	дуже	
вишукану	страву	саме	з	італійсь-
ких	записничків,	яку	порадила	
моя	приятелька,	котра	давно	про-
живає	на	Апеннінах.	Ця	закуска	
стане	у	пригоді,	й	коли	до	нас	не-
сподівано	прийшли	гості,	і	коли	

хочеться	 романтичної	 вечері	 з	
келихом	прохолодного	вина.	Для	
цього	вам	потрібно	зовсім	небага-
то	часу	і	небагато	продуктів.	
	 Беремо	жменю	коктейльних	
або	помідорів	чері,	кружальце	
сиру	камамбер,	оливкову	олію,	
італійські	чи	прованські	трави,	
зубок	часнику,	багет	або	чіаба-
ту,	 кунжутне	 насіння.	 Почи-
наємо	 чаклувати:	 часник	 ви-
чавлюємо	до	чашечки	з	олією	і	
змішуємо,	нарізаємо	багет	(або	
чіабату)	на	шматочки.	Сир	нарі-
заємо	на	сегменти,	але	так,	щоб	
кружальце	не	розпадалося.	
	 Тепер	викладаємо	все	на	фор-
му	для	запікання:	посередині	сир,	
довкола	нього	викладаємо	помі-
дори	(можна	розрізати	навпіл),	
далі	—	шматки	хліба,	все	це	поси-
паємо	травами,	насінням	кунжу-
ту	та	скроплюємо	олією.	Ставимо	
закуску	в	розігріту	духовку	(десь	
приблизно	 180	 градусів)	 на	 20	
хвилин	(пильнуйте,	щоб	не	під-
горіло,	а	лише	зарум’янилося).
	 Ось	і	все	—	смачна	ароматна	
закуска	готова.	Тепер	наливай-
те	келих	вина	і	розкошуйте!	n

Смачна й вишукана італійська закуска.
Фото автора.
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ВЕЧЕРЯ «РОМАНТІК»

«Золоті яблука» Колумба,
або Ягоди на будь-який смак

n
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«Якщо ми мали перевагу в грі з Албанією, але поступилися, це означає, 
що команди приблизно одного рівня. Тому важливо концентруватися на 

кожному епізоді гри».

Сергій Ребров
головний тренер національної збірної 
України з футболу

УКраЇна МОЛОда

Григорій ХаТа

Виступ національної збірної України на 
футбольному чемпіонаті Європи-2024 від-
верто не вдався. Але відчуття невдоволен-
ня й гіркоти, котре залишив після себе той 
турнір, швидко забулися. Однак на старті 
Ліги націй-2024/2025 «синьо-жовті» знову 
розворушили старі спогади. Відкриваючи 
новий сезон у Дивізіоні В, українські збір-
ники уперше в історії протистоянь програ-
ли Албанії — 1:2. «Так грати не можна. 
Концентрацію потрібно зберігати впро-
довж усього поєдинку», — заявив після 
невдачі президент УАФ Андрій Шевченко.

	 Підбиваючи	підсумки	Євро-2024,	де	
українській	збірній	не	вдалося	вийти	з	
групи,	виконком	УАФ	одноголосно	висло-
вив	довіру	та	підтримку	тренерській	ко-
манді	Сергія	Реброва.	Роботу	зі	збірною	в	
тому	відбірному	циклі	наставник	розпо-
чинав	не	від	самого	початку	й	просив	нада-
ти	йому	можливість	у	повному	обсязі	під-
готуватися	до	наступного	випробування.	
Втім	на	початку	нової	турнірної	дистанції,	
кінцевою	метою	якої	є	фінальна	частина	
ЧС-2026,	виринули	старі	проблеми.
	 Перед	грою	з	Албанією	знову	були	ви-
сокі	передстартові	очікування,	по	ходу	
зустрічі	наші	збірники	вже	традиційно	пе-
реважали	суперника	у	володінні	м’ячем,	
але	в	підсумку	стався	черговий	провал.
	 Своєю	 невиразною	 грою	 вітчизняні	
збірники	б’ють	не	тільки	по	серцях	своїх	
шанувальників.	Їхня	посередня	гра	ста-
вить	 у	 незручне	 становище	 поважних	
футбольних	особистостей,	які	останнім	
часом	пробують	себе	в	ролі	прогнозистів.	
Ну,	приміром,	матч	проти	Албанії	розбив	
на	друзки	передбачення	знаного	настав-
ника	Мирона	Маркевича,	котрий	прогно-
зував	мінімальну	перевагу	збірної	Украї-
ни	над	Албанією.
	 «Думаю,	що	наші	хлопці	виграють	із	
різницею	в	один	гол.	Рахунок	буде	або	1:0,	
або	2:1	на	користь	України.	Маємо	пере-
магати»,	—	говорив	Маркевич
	 Вочевидь,	знаний	наставник	виходив	
із	передбачень,	що	приїзд	до	збірної	най-
кращих	вітчизняних	футболістів	автома-

тично	зробить	їхню	команду	генератором	
переможного	результату	у	двобої	з	від-
носно	посереднім	опонентом.	Але	краси-
вий	пазл	із	зірковою	комбінацією	гравців	
вдалося	скласти	хіба	що	у	віртуальному	
світі.	У	реальності	ж,	як	згодом	і	зазна-
чив	сам	Маркевич,	гра	«синьо-жовтих»	
проти	албанців	складалася	з	«повільних	
дій,	нехитрих	ходів	та	небажання	грати	у	
відборі».	Ось,	власне,	той	набір,	який	зро-
бив	різницю	між	справжнім	результатом	
та	наближеною	до	ідеалу	прогнозованою	
картинкою.
	 Очевидно,	що	простого	приїзду	до	та-

бору	збірної	всіх	найкращих	виконавців	
для	досягнення	переможного	результату	
недостатньо.	І	навряд	чи	причину	пораз-
ки	албанцям	варто	шукати	у	відсутності	
на	полі	травмованих	представників	ата-
кувальної	лінії	—	форварда	«Роми»	Арте-
ма	Довбика	та	півзахисника	«Челсі»	Ми-
хайла	Мудрика.
	 «Були	окремо	створені	моменти,	але	
єдиної	команди	на	полі	дійсно	не	було»,	
—	Сергій	Ребров	без	проблем	побачив	го-
ловний	недолік.	—	Зараз	питання	навіть	
не	про	нашу	атаку,	а	про	оборону.	Як	ми	
можемо	з	трьох	контратак	пропускати	два	

м’ячі?	Треба	було	всією	командою	оборо-
нятися	в	другому	таймі,	не	давати	створю-
вати	такі	моменти».
	 А	тим	часом	Йожеф	Сабо,	з	яким	у	1998	
році	збірна	України	хоч	і	важко,	але	двічі	
у	відборі	на	ЧС-2000	перемогла	албанців,	
не	стримував	емоцій.	Традиційно	у	момен-
ти	надмірного	хвилювання	у	ньому	все	ки-
піло.	«Мені	соромно	і	боляче	за	гру	збірної	
України!	Пів	ночі	не	спав	—	ходив	туди-
сюди,	переживав!	Не	очікував	такого.	Ну	
не	треба	звеличувати	наших	футболістів	і	
ліпити	з	них	зірок!	А	то	як	послухаєш,	то	
Шапаренко	мало	не	в	«Реалі»,	Судаков	—	
у	«Ювентусі»,	Ванат	—	у	«Барселоні»!	Ну	
куди	їм?!	Вони	у	футбол	не	вміють	грати!»	
—	наголосив	Сабо.
	 Водночас	на	захист	команди	став	її	ве-
теран.	Перед	матчем	другого	туру	Ліги	на-
цій	—	проти	Чехії	—	Андрій	Ярмоленко	
заявив:	«Не	треба	на	всіх	нас	накидати-
ся,	ми	приїжджаємо	і	хочемо	показувати	
найкращий	футбол.	Ви	маєте	зрозуміти,	
що	вже	всі	збірні	навчились	грати	у	фут-
бол.	Вже	немає	легких	ігор.	Та	збірна	Ал-
банії,	яка	була	п’ять	років	тому,	—	це	вже	
зовсім	інша	команда.	Вони	показали	це	
своєю	грою	на	Євро,	підтвердили	свій	рі-
вень	грою	проти	нашої	команди.	Ми	всі	
віддали	максимум	сил,	але	це	футбол.	
Потрібно	з	таких	матчів	робити	виснов-
ки	та	рухатись	далі».
	 Мабуть,	таки	варто	визнати,	що	рівень	
збірної	Албанії,	котру	нині	очолює	брази-
лець	Сільвіньйо,	за	минулі	роки	відчут-
но	зріс.	А	от	що	в	цьому	контексті	можна	
сказати	про	українську	національну	ко-
манду?!	У	матчі	проти	чехів,	які,	до	сло-
ва,	свій	стартовий	поєдинок	ЛН	розгром-
но	програли	грузинам	(1:4),	вітчизняні	
збірники	мають	дати	свою	відповідь. n

	 «Синьо-жовта»	збірна	ушос-
те	поспіль	фінішувала	в	топ-10	
медального	 заліку	 літніх	 Па-
ралімпіад:	цього	разу	українці	
стали	сьомими	із	82	медалями,	
з	яких	22	—	золоті.	Так,	82	на-
городи	—	найгірший	результат	
за	останні	16	років:	меншу	кіль-
кість	медалей	(74)	наші	параат-
лети	здобували	ще	на	Іграх	у	Пе-
кіні.	Проте,	за	словами	прези-
дента	Національного	комітету	
спорту	інвалідів	Валерія	Суш-
кевича,	сьоме	місце	за	якістю	
нагород	і	п’яте	за	їх	загальною	
кількістю	—	гідний	результат,	
з	огляду	на	негативний	вплив	
повномасштабної	війни	на	під-
готовку.
	 Майже	половину	всіх	меда-
лей	—	40	—	Україні	принесли	
плавці:	 за	 кількістю	 нагород	
вони	поступились	лише	китай-
цям.	Найтитулованішим	і	серед	
плавців,	і	серед	усіх	наших	па-
раатлетів	став	Андрій	Трусов,	в	

активі	якого	—	два	«золота»	та	
три	«срібла».	В	останньому	для	
себе	фіналі	—	на	50	м	батерф-
ляєм	у	класі	S7	—	Андрій	фіні-
шував	першим	із	європейським	
рекордом.
	 «Це	дещо	неочікуване	для	
мене	«золото»,	адже	до	остан-
нього	 моменту	 батерфляй	 у	
мене	взагалі	не	йшов	як	дистан-
ція.	Ми	його	тренували,	але	все	
не	вдавалося	показати	нормаль-
них	результатів.	Тож	я	приємно	
здивований.	Загалом	на	цих	Іг-
рах	у	мене	дуже	круті	результа-
ти,	я	дуже	задоволений»,	—	оці-
нив	свій	виступ	Трусов.
	 «Авжеж,	я	чекаю	поїздки	на	
Паралімпіаду-2028.	У	Лос-Анд-
желесі	мені	буде	лише	28	років	
—	це	розквіт	сил	для	спортсме-
на,	найвищі	результати.	З	не-
терпінням,	як	спортсмен,	чека-
тиму	поїздки	у	США»,	—	поді-
лився	Андрій	і	планами	на	май-
бутнє.

	 Ще	одним	героєм	останніх	
днів	Ігор	у	Парижі	став	пред-
ставник	настільного	тенісу	Вік-
тор	Дідух	(клас	MS8),	котрий	у	
фіналі	у	п’яти	сетах	здолав	ки-
тайця	Шуай	Жао.	До	цього	Вік-
тор	вигравав	командне	«золо-
то»	у	Ріо-2016,	а	також	срібні	
медалі	в	одиночному	та	чолові-
чому	парному	турнірах	у	Токіо.	
У	Парижі	він	також	узяв	«брон-
зу»	 в	 міксті	 разом	 з	 Іриною	
Шинкарьовою	у	класі	XD17.
	 Ще	одне	«золото»	виборов	і	
Ігор	Цвєтов	у	класі	T35	(помір-
не	ураження	ніг),	вигравши	за-
біг	на	200	метрів	із	найкращим	
часом	у	сезоні.	Після	другої	зо-
лотої	нагороди	Ігор	наголосив:	
поки	 в	 росії	 думали,	 що	 ук-
раїнські	атлети	не	здатні	повно-
цінно	готуватися	до	Ігор	у	Па-

рижі,	вони,	попри	складні	умо-
ви,	все	ж	могли	це	зробити	і	по-
казати	високий	результат.
	 «Країна-агресор	думала,	що	
ми	відпочиваємо	у	такий	склад-

ний	час.	Що	вони	нас	обстрілю-
ють,	а	ми	ховаємося,	адже	умо-
ви	тренування	досить	складні	
були.	Постійні	обстріли,	руй-
нування	 спортивних	 об’єктів	
—	це	дуже	вплинуло	на	нашу	
підготовку.	Але	ми	не	здаємо-
ся	і	йдемо	лише	вперед.	Бо	ра-
зом	ми	—	сила»,	—	сказав	Цвє-
тов.
	 В	останньому	фіналі	Ігор	Ук-
раїна	здобула	медаль	і	у	павер-
ліфтингу	—	«срібло»	у	вазі	по-
над	107	кг	виборов	Антон	Крю-
ков.	
	 До	речі,	за	здобуття	медалей	
на	Іграх-2024	українським	па-
раатлетам,	як	і	олімпійцям,	пе-
редбачені	призові.	Розмір	при-
зових	ідентичний:	за	«золото»	
—	125	тисяч	доларів,	за	«сріб-
ло»	та	«бронзу»	—	по	80	та	55	
тисяч	доларів	відповідно.	Най-
більшу	суму	отримають	пред-
ставники	збірної	України	у	пла-
ванні	—	3,785	млн	доларів.	А	
загалом	паралімпійцям	випла-
тять	8,095	млн	доларів.	n

	 ТОВ	«ТЕРРА	ПРОЕКТ»	16	вересня	2024	р.	о	10:00	годині	буде	
проводити	погодження	меж	земельної	ділянки	в	натурі	(на	міс-
цевості)	гр.	Міненку	Євгену	Володимировичу	для	будівництва	і	
обслуговування	житлового	будинку,	господарських	будівель	і	
споруд	за	адресою:	вул.	Потоцького	Павла,	86	у	Солом’янському	
районі	м.	Києва.	Просимо	суміжних	землекористувачів:	Жовне-
ровську	Оксану	(кадастровий	номер	8000000000:72:503:0017),	
Горносталь	 Сергія	 Олександровича	 (кадастровий	 номер	
8000000000:72:503:0019),	Кощавко	Устину	Андріянівну	(ка-
дастровий	номер	8000000000:72:503:0012)	або	ваших	уповно-
важених	представників	бути	присутніми	для	погодження	меж	
земельної	ділянки,	згідно	ст.	198	ЗКУ.	У	разі	їх	відсутності	межі	
земельної	ділянки	вважатимуться	погодженими.

ФУТБОЛ

Ухилянти не виграють
У нове турнірне випробування футбольна збірна України вирушила зі старими проблемами

n

У Празі, на старті Ліги націй, національна збірна України вперше в історії програла збірній Албанії.
Фото Олександра ПрИХОдЬКа.

❙
❙

ПАРАЛІМПІАДА

Разом — сила
Українські паралімпійці вшосте поспіль 
фінішували у топ-10 медального заліку

n

Олексій ПавЛИШ

Із завершенням Паралімпіади олімпійський цикл 2020-2024 офіцій-
но завершений — Париж передав естафету Лос-Анджелесу, який 
прийматиме Ігри у 2028 році. Як і наші олімпійці, українські пара-
атлети на головних іграх чотириріччя показали добрий результат, 
зважаючи на велику війну.

Андрій Трусов — лідер за кількістю медалей серед українців 
на Паралімпіаді-2024.
Фото: sport.ua.
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 Зима, мороз, військова частина.
 — Рядовий Губін, яка погода на 
вулиці?
 — Hе можу знати, пане пpапоp-
щик.
 — Hу так зніми градусник у ка-
заpмi, винеси на вулицю і дізнаєшся.
 — Так він же тільки вище нуля 
показує.
 — Так пеpевеpни його.

* * *
 Начальник поліції каже підлег-
лому:
 — Якщо ви ще раз обженете, 
злочинця, який тiкає, на два кварта-
ли, я вас звільню.

* * *
 — Принесіть мені, будь ласка, 
графин горілки і що-небудь на ваш 
смак.
 — Так і запишемо: два графини 
горілки.

* * *
 — Моню, я таки знайшла твою 
заначку. Хiба можна такі гроші від 
дружини ховати?
 — Але ж я збирав тобі на пода-
рунок.
 — І що ти хочеш купити на ці 
жалюгідні копійки?

* * *
 — Я помітила, що останнім ча-
сом деякі чоловіки все частіше звер-
тають на мене увагу.
 — Розочко, це лікарі.

* * *
 — Семене Марковичу, що мені 
робити? Моя Сарочка хоче, щоб я ви-
конував подружнiй обо’язок щодня. 
А я вже пiдстаркуватий.
 — А я вам казав: не беріть у 
дружини некрасиву жінку. Ніхто й 
ніколи вам iз нею таки не допомо-
же.

Тут був Іван Мазепа. І буде 
Києво-Печерська лавра віддячує славнозвісному гетьманові, зображеному на десяти гривнях

 По горизонталі: 1. Ім’я молод-
шого сина Кайдаша. 4. Містечко на 
Львівщині, де розташований один 
із найбільших навчальних полігонів 
ЗСУ. 7. Сучасний український епа-
тажний поет. 9. Літературне угрупо-
вання 20-х років минулого століття, 
членами якого були Андрій Головко, 
Петро Панч, Докія Гуменна, Григорій 
Епік. 11. Французький футбольний 
клуб. 12. Німецька горілка. 14. Прі-
сноводна вусата риба. 15. Фахівець, 
який усе знає про птахів. 16. Один із 
київських князів, що правив до Оле-
га. 18. Популярне єврейське чолові-
че ім’я. 19. Першооснова всього в 
філософії. 22. Французький порт, 
найближчий до Британії. 23. Дріб-
не постукування м’ячем по підлозі 
у волейболі. 24. Лікувальна столо-
ва вода. 25. Корінь, який називають 
слов’янським женьшенем
 По вертикалі: 1. Літній міся-
ць. 2. Людина, яка допомагає іншим 
безоплатно. 3. Ворог заліза. 4. Ук-
раїнський танцівник, суддя багать-
ох творчих шоу. 5. Образ, втілюва-
ний актором на сцені чи в кіно. 6. 
Житло американських індіанців. 8. 

Спосіб «раціонального використан-
ня» військовополонених у нацистсь-
кій Німеччині. 10. Відросток на нозі 
у півня. 13. Широкий гуцульський 
пояс. 14. Грошова одиниця серед-
ньовічної Англії. 16. Помічник свя-
щенника у православній церкві. 17. 
Український смаколик із крутого тіс-
та, підсмаженого у великій кількості 
смальцю. 20. Отруйний газ і речо-
вина, яку застосовують для знезара-
ження та відбілювання. 21. Верхній 
жіночий одяг у вигляді довгої кор-
сетки, переважно з рукавами. n

Кросворд №36 
від 4 вересня

Марія ТКаЧенКО

 «Таємне джерело гумору не в 
радості, а в смутку», — це сло-
ва Марка Твена. За аналогією 
можна припустити, що й джере-
ло драми приховане десь у над-
рах комедії, і герої цієї добірки 
— вагомий доказ.
 Джим Керрі, отримавши 
«Золотий глобус» у номінації 
«Найкраща драматична роль» 
у сатиричній антиутопії «Шоу 
Трумана», таки довів, що вміє 
не тільки кривлятися.
 Одна з перших ролей Вупі 
Голдберг одразу принесла їй 
«Золотий глобус» у «драма-
тичній» номінації та зроби-
ла претенденткою на «Оскар». 
Потім актриса змінила амплуа 
на значно серйозніше, але об-
раз Силії, яка пройшла через 
безодню страждань, назавжди 
закріпив Вупі в статусі видат-
ної виконавиці.
 Юрій Нікулін спочатку 
відмовлявся від ролі у драмі 
«Двадцять днів без війни», ка-
жучи, що типаж не його і вза-
галі йому далі б у комедіях пра-
цювати. Але потім легко пока-
зав, що гумор, за який Нікулі-
на полюбили глядачі, — лише 
мала частина його надприрод-

ного акторського дару.
 Усі, хто дивився серіал 
«Офіс», вже ніколи не забу-
дуть дивакуватого боса паперо-
вої компанії, що закохує в себе. 
У стрічці ж «Мисливець на ли-
сицю» актор Стів Карелл пере-
творився до невпізнанності, і 
річ не лише у гримі: його пер-
сонаж, мультимільйонер Джон 
Дюпон, — черствий та похму-
рий і ніколи не жартував.
 Мелісса Маккарті зробила на 
своєму невигадливому комедій-
ному образі гідну кар’єру, але й 
у драмі змогла показати, на що 
здатна. Роль письменниці-не-
вдахи Лі Ізраель, яка підробляє 
листи покійних знаменитостей, 
принесла Меліссі одну з двох її 
номінацій на «Оскар».
 Роль Білла Мюррея в «Труд-
нощах перекладу» не можна на-
звати суто драматичною, адже в 
ній досить багато гіркої іронії. 
Але цей образ, звичайно, на-
скрізь трагічний, бо обіцяного 
героям фільму щастя, здається, 
так і не вийшло.
 Робін Вільямс — еталон-
ний приклад коміка, якому 
легко давалися будь-які жан-
ри. «Куди приводять мрії» роз-
повідає як чудову, так і сумну 
історію кохання, а по суті — іс-

торію життя самого виконавця 
головної ролі. Адже в житті Ві-
льямс порівну складався з все-
поглинаючого щастя і спусто-
шливої туги.
 Упродовж своєї більш ніж ус-
пішної кар’єри красуня Джен-
ніфер Еністон нечасто турбу-
вала себе зображенням у кадрі 
складних емоцій. Але, зіграв-
ши понівечену і ментально, і фі-
зично жінку, що втратила сенс 
життя, вона продемонструвала 
тонке розуміння складної люд-
ської натури.
 Продюсери дуже ризикува-
ли, беручи на роль людини, що 
втратила під час терактів 11 ве-
ресня дружину та дітей, Адама 
Сендлера (він в основному грав 
комедійні ролі). Престижних 
номінацій Адам за драматичну 
роль не удостоївся, але й не про-
валився, показавши на екрані 
розвиток персонажа.
 Поганий фільм не робить хо-
рошу гру актора в ньому менш 
гарною — це універсальне пра-
вило ідеально застосовується до 
«Містера Черча». Едді Мерфі 
все життя жартував про расові 
стереотипи, а в 2014-му раптом 
видав перформенс, після яко-
го в ньому визнали великий та-
лант. n

12—13 вересня за прогнозами синоптиків

Київ: хмарно з проясненням, без опадів. Вiтер північно-схід-
ний, 1-3 м/с. Температура вночi +19...+20, удень +24...+30. 
Післязавтра вночі +20...+21, удень +26...+31.

Курорти Карпат: хмарно з проясненням, невеликий дощ. 
Славське: вночі +11...+14, удень +16...+23. 
Яремче: вночі +10...+14, удень +16...+22. 
Міжгір’я: вночі +11...+13, удень +17...+23. 
Рахів: уночі +11...+12, удень +17...+22.

Едді Мерфі.
Фото з сайту tz.de.

❙
❙

Вупі Голдберг.
Фото з arhiv.bb.lv.

❙
❙

АКТОРИ І РОЛІ

Як важливо бути серйозним
Драматичні роботи комедійних акторів

n
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